Звіт  роботи 

дитячої  організації «Рідний край».
Основною ланкою у становленні виховного колективу Новоолександрівської ЗОШ-дитсадка є учнівське самоврядування -самодіяльна організація дитячого життя в школі. Воно уособлює демократичну та самодіяльну атмосферу, захищає й забезпечує права всіх учасників колективу, сприяє формуванню у них громадянськості, організаторських якостей, допомагає педагогічному колективу в проведенні різноманітних заходів, виступає їх ініціатором. Загалом учнівське самоврядування є незамінним помічником педагогів.
Діяльність органу учнівського самоврядування здійснюється відповідно до Законів України «Про освіту», Конвенції про права дитини, Угоди між адміністрацією навчального закладу та Радою учнівського самоврядування. 
У нашій школі самоврядування представлено учнівською радою, яка обирається на рік на учнівській конференції школи. Учнівська рада є виконавчим органом учнівського самоврядування у школі. В учнівську раду входять: президент, віце-президент, секретар та п'ять голів комісій -навчальної, дисципліни та порядку, роботи з молодшими школярами, з питань культури та відпочинку,   туризму та спорту,   координаційної радидитячої       організації     «Рідний     край».

За кожним центром та комісією були закріплені педагоги консультанти які відповідали за надання медичної допомоги органам учнівського самоврядування, учням-лідерам з проблеми організації цікавих справ, акцій, навчання учнівського активу, шкільною радою було проведено проект – «Міняю учня» спільно з учнівським колективом Біляївської ЗОШ. 
Завдання учнівської ради - сприяти керівництву школи, педагогічному колективу у забезпеченні:
· глибокого засвоєння учнями основ наук;
· зростання   фаціальної   свідомості   й   духовного   розвитку   учнів,   їх
· готовності до захисту України;
· до професійної підготовки;
· організації   самообслуговування,   створення   нормальних   побутових
· умов;
· виконання Правил учня школи. 
У вересні було проведено засідання шкільної ради, на якій відбулися вибори президента школи, розподіл доручень у класах, організували «Класний куточок», конкурс малюнків «Світ очима дітей» (1-4 кл.).У ході роботи йшла підготовка до Дня туризму в школі, упорядкували братські могили, а також була проведена тематична перерва до Дня партизанської слави «Вони воювали за Батьківщину».
У жовтні було проведено засідання шкільної ради. Учнівське самоврядування організувало та провело акцію «Милосердя» до міжнародного дня людей похилого віку.
Надали допомогу у проведенні свята до Дня вчителя, конкурс вітальних листівок, присвячених Дню вчителя. Проведений День дублера.
У листопаді брали активну участь у святі до «Дня працівників сільського господарства».
У грудні місяці члени учнівського самоврядування організували та провели спортивно-розважальну програму «Ми за спорт», виставку малюнків присвячених «Збройним Силам України». Допомагають у підготовці та проведенні новорічних свят «Бал казкових героїв» (1-4 кл.), «Новорічні пригоди» (5-7 кл.), і КВК «Чудеса у Новорічну ніч» (8 - 11 кл.). Виготовлення новорічних прикрас, масок. Акція «Букет замість ялинки». 
У лютому актив кожного класу організовував заходи до Дня святого Валентина, конкурс стіннівок, валентинок і т.д. Був проведений вечір до Дня Захисника Вітчизни.
У березні відбулися святкування 8 Березня, Свята весни, де члени Ради учнівського самоврядування брали активну участь у виготовленні подарунків для мам та бабусь, провели операцію «Допоможемо зимуючим птахам».
У квітні були проведені заходи, присвячені вшануванню пам'яті загиблих та постраждалих внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС, «День землі». Конкурс агітбригад «За чисту планету», «Цілющі рослини нашого краю».
З нагоди визволення України від фашистських загарбників Ради учнівського самоврядування організовували зустрічі з ветеранами, виховні години.
Представники учнівського самоврядування не тільки самі є учасниками, але залучають інших до художньої самодіяльності (вокальний ансамбль, танцювальні гуртки,).
Завдяки ініціативі членів Ради учнівського самоврядування багато учнів прилучилися до спорту. У результаті цього учні Новоолександрівської ЗОШ — д/с стали переможцями в районній спартакіаді шкіл.
Обов'язком кожного навчального закладу - допомогти молоді осягнути шлях до пізнання вічних цінностей — Любові, Добра, Правди, Істини, до вивчення основ християнської моралі. Морально - духовне виховання є складовою частиною національного, відповідає нашій ментальності, природній релігійності та традиційним рисам українського ідеалу людини.  

Духовність учнівської молоді має ґрунтуватись на універсальному моральному законі людства - десяти Заповідях Божих. Рада учнівського самоврядування сприяє тому, щоб проводились заходи, приурочені християнським святам, зокрема години спілкування, бесіди, вечори, конкурси Вертепів і Колядок, традиційною є і молитва учня. 
1 червня було проведено свято до «Дня захисту дітей». Свято «Діти наше майбутнє». Провели конкурс малюнків на асфальті «Світ, який мені подобається». Організували роботу літнього шкільного табору.
У кінці червня плануємо провести підсумкове засідання Ради учнівського самоврядування роботи за рік та планування заходів на новий навчальний рік. Функціонує літній табір відпочинку для учнівської молоді.
Рада учнівського самоврядування здійснює профілактичну роботу з правопорушниками, схильними пропускати заняття та допомагає учням із низьким рівнем знань. Як результат, помітні позитивні зміни у навчально-виховному процесі.
Також беремо участь у районних та обласних конкурсах малюнків а саме: «Безпека та мир в Україні», «Україна в якій я хочу жити», «Енергія навколо нас», «За чисту енергію», «Друге життя речей», «Моральний вчинок», «Ми зразкові пішоходи! А ви зразкові водії!», «Дзвони Чорнобиля».
Протягом усього навчального року Рада учнівського самоврядування організувала екскурсійні поїздки та походи ( музей). Велику увагу члени учнівського самоврядування приділяли глибшому ознайомленню учнів із законодавством.
Уся робота та заходи, проведені в Новоолександрівській ЗОШ - д/с, були доцільними та принесли непоганий результат. У новому навчальному році ми працюватимемо у тому ж напрямку.
У   наш   час   потрібні   енергійні,   життєрадісні   лідери,   спроможні організувати роботу учнівського самоврядування в навчальному закладі.
