Новоолександрівська загальноосвітня школа-дитячий садок І-ІІІ ступенів Нововоронцовського  району

7 клас. Біологія
 Петрук Світлана Іванівна, учитель І категорії

Тема: Лікарські рослини Херсонської області.
Мета: поглибити знання учнів про лікарські рослини, їх різноманітність; виховувати любов до природи рідного краю, бережливе ставлення  до неї, , проводити народознавче (легенди, пісні, звичаї) виховання; спонукати до збереження неповторної краси рідного краю.
Обладнання: малюнки, фото, гербарні зразки рослин, плакати.

Тип уроку: урок – турнір.

ХІД УРОКУ
І. Організаційний момент

ІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів

Живі загадки природи – рослини завжди будили в людей бажання пізнати їх особливості, умови життя і призначення. Більшість рослин мають свою «поетичну» біографію. Цим дивовижним створінням знаходилось місце і у війнах, і на бенкетах. І в поховальних процесіях. Рослини оповиті поетичним серпанком. З ними пов′язано багато найрізноманітніших легенд, міфів, переказів. Саме вони були цілющими ліками й оберегами родини. 

Сьогодні ми поговоримо про не дуже відомих своєю красою, але таких близьких, корисних і знайомих нам з дитинства рослин. Вони живуть поруч з нами, прості і скромні рослини нашої місцевості.

У світ краси полинем ми сьогодні,
Бо де квіти – там завжди краса,

Полинем в Країну квіткову безодні,

Де чути їх подих, їх голоси.

ІІІ. Повідомлення теми й мети уроку

Конкурс «Розминка» (одна відповідь -1 бал)
     1. Перша квітка весни?  (Пролісок)

2.Яку квітку охороняв вартовий? ( Тюльпан)
3.Квітка, символ гордості і самозакоханості. (Нарцис)

4.На яку квітку перетворилися сльози снігуроньки? (Підсніжник)

5.Яка квітка допомогла давнім римлянам знаходити поклади підземних вод? (Мати-й-мачуха) 

6.З якої частини світу завезли картоплю? (Америка)

7.Яка найбільша квітка на Землі? (Рафлезія)

     8. За назвою якого дерева названо місяць року? (Липа – липень)
     9. Яка квітка повертається за сонцем? (Соняшник)
     10. Назвіть саму гірку траву. (Полин)
Конкурс «Інформаційний»

(учні роблять повідомлення про лікарські рослини Херсонської області, презентують їх фото або слайди і дають коротку характеристику)

Ромашка лікарська - однорічна рослина, що має приємний запах. Стебло пряме, галузисте, заввишки до 50 см. Листки часторозсічеиі. Квітки в кошиках, середні - жовті, трубчасті, крайові - білі, язичкові, тризубчасті. Кошики сидять на довгих квітконіжках на верхівках гілок. Плід - сім'янка. Цвіте ромашка лікарська у травні-серпні, пахуча - у червні-серпні. Росте ромашка лікарська як бур'ян на відкритих полянах, пустирях, у степах, на парових полях, луках, уздовж шляхів, на супіщаних і піщаних грунтах. Ромашка лікарська поширена в основному на півдні України, особливо в Херсонській області, в Криму, у Полтавській та інших областях. 

Мати-й-мачуха

Свою незвичну назву мати-й-мачуха отримала завдяки будові листя. Його нижня сторона пухнаста і м'яка — «мати», а верхня гладенька і холодна — «мачуха». Нижня сторона листя мати-й-мачухи випаровує воду слабше, а тому вона («мати») тепліша за верхню («мачуху»). Мати-й-мачуха — рослина родини айстрові. Рід мати-й-мачуха включає лише один вид — мати-й-мачуха або підбіл звичайний (Tussilago farfara). Інші назви квітки: мачушник, матишник, підбій, підбільник, білопух, кінське копито, підковник весняний. Ця багаторічна рослина поширена майже на всій території Євразії . На території України цвіте від березня до травня. Навесні мати-й-мачуха — справжня благодійниця для бджолиних сімей, оскільки підтримує ранній медозбір і сприяє ранньому розвитку бджіл. Відомий випадок використання мати-й-мачухи в геральдиці: на створеному в 1990 році гербі норвезької комуни Наннестада зображені три квітки мати-й-мачухи. Мати-й-мачуха широко поширена в цій місцевості.

Звіробій звичайний

Стебло пряме, голе, вгорі гіллясте, 30-60 см заввишки. Листки супротивні, сидячі, овальні, видовжено-яйцеподібні  з численними залозками. Квітки правильні, зібрані в щитоподібну волоть або нещільну китицю. Віночок п'ятичленний, жовтий. Тичинок багато, маточка одна з верхньою зав'яззю і трьома-п'ятьма стовпчиками. Плід — багатонасінна тригранна коробочка. На Русі звіробій здавна називали травою від ста хвороб. Ця рослина славилося як головна лікарська трава: якою б збір від якої б хвороби не складали, в нього обов'язково включали звіробій. "Як не спекти хліба без борошна, так і не вилікувати людину без звіробою" - так говорить народна приказка. Звіробій — одна із найпоширеніших у країні та відомих у народі лікарських рослин. Грецькі лікарі Діоскорид та Пліній використовували в медицині звіробій. В середні віки такі знамениті лікарі, як Парацельс і Татермон-танус, настирливо й не без успіху рекомендували цю лікарську рослину. В народі існувало повір'я, що звіробій — «зброя проти Відьом і чортів», і тому траві давали милозвучні імена: «Божа трава», «Божа милість». 
Кульбаба лікарська

Багаторічна трав'яниста рослина 5—30 см заввишки, при ушкодженні виділяє молочно-білий сік. Корінь веретеноподібний, малорозгалужений, м'ясистий, 20—60 см завдовжки, 1—2 см в поперечнику, на смак гіркуватий. Всі листки зібрані в прикореневу розетку, ланцетні, виїмчасто-перистороздільні. Квіткове стебло порожнисте, на верхівці несе квітковий кошик. Суцвіття — один кошик 3—5 см в поперечнику, обгортка дворядна, горбкувата, зелена. Всі квітки язичкові, віночок золотаво-жовтий. Цвіте в травні — липні.  Росте по всій території України — на вогких ґрунтах, при дорогах, в садах і на городах, на узліссях, галявинах
Конкурс загадок
1. Біленька корзинка, а дно золотисте,

В корзинці рослинка, то – сонечко чисте. (Ромашка)

2. Стоять красуні на воді,

Вінки на них білі й золоті.  (Водяні лілії).
3. Цвіте синьо, лист зелений.

Квітник прикрашає,

Хоч мороз усе побив – його не чіпає. (Барвінок)

4. Ходить сонечко лугами.
І селами, і містами…

Сіє квіти бурштинові,

І духмяні , і медові…

Коли квітка відцвітає.

Парашутиком злітає.  (кульбаба)

5. Із зеленої сорочки.

Що зіткав весною гай.

Білі дивляться дзвіночки.

Як зовуть їх? Відгадай! (Конвалія)
Конкурс «Музична пауза»
(Пропонується виконати куплет або приспів, де трапляється назва рослини. Виконують по черзі, хто найбільше називає — той і переміг. Можна як російською, так і українською мовою. Приклади пісень: «Кропива»,  «Ромашки», «Розпрягайте, хлопці, коней»,  «Одна калина...», «Червона рута» тощо.)
Конкурс «Ліки навколо тебе»

Ромашка лікарська
Ромашка при безпосередньому нанесенні на шкіру, слизові оболонки або рани виявляє в'яжучу дію і сприяє загоюванню ран. її застосовували ще в старовину Гіппократ, Діоскорід, Пліній при лікуванні хвороб печінки, нирок, сечового міхура, головного болю тощо. Латинська назва її - Matricaria reculita, що у перекладі означає маткова трава. У народній медицині ромашку використовують як сечогінний і потогінний засіб. 
Застосовують: 1) у разі запалення слизових оболонок горла, ясен, рота - настій 1 столової ложки квіток ромашки на 1 склянці окропу вживають для полоскання (кілька разів на день), примочок, промивання ран, виразок і спринцювання.
Мати-й-мачуха

Видова назва Tussilago farfara походить від слова farfarus («несучий борошно»). Це пов'язано з білоповстяним покриттям нижньої сторони листової пластинки: створюється враження ніби поверхню рослини посипали борошном. Якщо латинську назву виду дослівно перекласти українською мовою, вийде «кашлегін борошноносний». У науковій медицині з лікувальною метою використовують листки, рідше квітки. Їх застосовують як відхаркувальний засіб при хворобах дихальних шляхів та при кашлі. У народній медицині листки і кошики підбілу рекомендують при стенокардії, бронхіальній астмі, запаленні і туберкульозі легень, затяжному кашлі, кишково-шлункових хворобах. Листки використовують для збудження апетиту, при простудних захворюваннях. Соком листків лікують туберкульоз легень, золотуху, нежить, гнійні рани й виразки. Свіжі листки прикладають до наривів, ними лікують запалення шкіри, запалення вен на ногах. Відваром листків з підбілу і кропиви миють голову для укріплення волосся і проти лупи.  

Звіробій
 Застосування в медицині звіробою визнається і в суміші з іншими цілющими рослинами в ході лікування захворювань шлунка і кишечника, як протизапальний і ранозагоювальний при гастритах, колітах, виразці шлунка і дванадцятипалої кишки. Застосовують його в зборі при лікуванні цукрового діабету, ревматизму, жіночих хвороб, суглобів, шкірних хвороб, хвороб серця, тахікардії, гіпотонії. Для усунення проблем з нирками і сечовим міхуром звіробій застосовується в народній медицині як антисептичний засіб.   Свіжа трава звіробою може використовуватися в якості салату ранньою весною для так званої весняної терапії. Влітку ж вона придатна в якості прянощів, особливо для рибних страв. 

При розумовій перевтомі, нервовому перенапруженні та безсонні рекомендують пити за 30 хв до сну 1 склянку напару із 1 столової ложки суміші трави звіробою звичайного, трави (або квіток) деревію тисячолистого і кореня дягелю лікарського (порівну), взятої на І склянку окропу. Зовнішнє застосування препаратів такої суміші забезпечує швидке гоєння виразок, фурункулів, гнійних запальних процесів шкіри.
Кульбаба лікарська

Навесні, коли організм вичерпав свої вітамінні запаси, кульбаба – це прекрасна можливість поповнити їх. З лікувальною метою використовують усю рослину кульбаби, як наземну частину, так і коріння. 

 Кульбаба лікарська покращує роботу шлунково-кишкового тракту, її застосовують як жовчогінний, сечогінний, жарознижувальний, потогінний, кровоочисний, бактерицидний засіб.  Кульбаба багата вітамінами, солями калію, фосфору. Вона надає загальнозміцнюючу дію на організм, його рекомендують вживати як заспокійливий, снодійний засіб при розладах нервової системи. Прийом відварів, соку з рослини відновлює сили, покращує обмінні процеси в організмі, виводить з нього шлаки, підсилює функцію підшлункової залози, збільшує вироблення інсуліну.  Кульбаба очищає кров, є кровотворних засобом, активізує утворення лейкоцитів. Її рекомендують при запаленні лімфовузлів, при ракових утвореннях, отруєннях. У давнину кульбабу застосовували всередину для очищення «поганої крові». Сік кульбаби, приготований зі свіжих молодих листків, п’ють при недокрів’ї (по 50-100 г на день протягом 3 тижнів), можна також рекомендувати при цьому відвар коріння. Сік і настій листя кульбаби відновлюють сили, їх треба приймати навесні при авітамінозі, швидкій стомлюваності. Вживання соку зберігає молодість, додає сили, енергію, недарма кульбабу в стародавні часи називали «еліксиром життя». 
Кульбабу призначають при захворюваннях щитовидної залози (коріння), токсичному зобі, для посилення лактації у годуючих матерів. Ванни з відвару коріння кульбаби приймають при екземі, шкірних висипах. Соком з рослини змащують мозолі, бородавки, вугровий висип. Сік, відвар рослини приймають всередину, роблять з них примочки при укусі отруйних змій.

 Застосовують у вигляді чаю. На 1 склянку окропу беруть 1 столову ложку квіток (або подрібненого коріння), 1 хвилину варять (коріння—10 хвилин) та настоюють 10 хвилин. П'ють по 1 склянці двічі на день—вранці і ввечері, ковтками. 
Конкурс «Склади слово»
к ь б у а л а б            (кульбаба)
ш а р м о к а             (ромашка)
р і з о б і в й            (звіробій)

ж и м о п                (пижмо)

Конкурс « Розкажи легенду»
Легенда про барвінок

Існує така легенда. Жили колись давно чоловік із дружиною в любові та злагоді. А найбільшою вті​хою для них був їх маленький синочок на ім’я Бар. Незабаром виріс він вид​ним парубком. А оскільки був одина​ком у заможної родини, то багато ді​вчат мали собі на думці вийти за нього заміж. Сохло серце і в однієї дівчини, що мала за мати відьму. Хто його знає, як би воно було, якби дівчина полю​билася парубкові? А сталося інакше. Посватався Бар до іншої, що назива​лася Вінка. Ніяка ворожба відьми не могла розбити того кохання. І от настав день весілля. Щасливі мо​лодята стояли на воротах для батьків​ського благословення й чекали тої хви​лі, щоб піти до святої церкви до шлюбу. Аж тут де не взялися та ворожка зі своєю дочкою. Ворожка стала перед молоди​ми, проголосила своє прокляття й окро​пила їх чорним смердючим настоєм якогось зілля. За хвилю на місці, де стояли Бар і Вінка, уже нікого не було.
 Кинулися люди до ворожки, а вона махнула руками і злетіла чорною вороною. Кинулися до її доч​ки, а та злетіла до хмар сірою галкою. Впала матінка Барова на те місце, де стояв її син, і скропила землю слізь​ми. І сталося диво: на очах в усіх із землі проросло зелене зілля, уквітча​не дрібненьким блакитним цвітом...
А назвали його Барвінком. І тягнеть​ся він до хат, до батьківських могил. Кожна дівчина вплітає його у свій ве​сільний вінок.
Легенда про лілію 

    Це було в давнину, коли в широкі степи України залітали орди татарські. Страшний то був час: горіли села, голосили матері, просили захисту діти, а їх безжалісно рубали шаблями. Лилась кров, лились сльози. Старих людей рубали, молодих дівчат і хлопців забирали в полон і гнали в невідому країну. 

 В одному селі  росли і розквітали красиві вродою і станом чорноокі, працьовиті красуні. Ніжні, непорочні, як білий цвіт лілії. 

    Одного разу на село налетіли татари. Дівчата, щоб не йти в неволю, втопились в бистрій і глибокій річці. І в тому місці, де темна вода сховала від ворогів красунь, на світанку з’явились білі пуп’янки невідомих квітів. Коли зійшло сонце, проміння освітило згарище на місці села, і, наче злякавшись побаченого, пробігло по неспокійній поверхні річки, невідомі квіти розцвіли яскравим, сліпучим цвітом. Здавалось, що ніжні руки дівчат тягнуться до сонця, вітають світла. А ввечері, з запахом сонця, ховалися від чорної ночі. З того часу ці чудові ніжні квіти, яких прозвали ліліями, просипаються з сонцем і засипають з його заходом.
Легенда про мати-й-мачуху

Давно колись  жив добрий і сумирний чоловік Данило. Дружина його померла молодою і лишила йому п’ятирічну доньку Одарочку. Таке тихе та слухняне дитя було, що й на третім селі такого не відпитаєш. Росла дівчинка на радість батькові, розцвітала, як троянда пишна. А вже як на п’ятнадцяту весну повернуло щебетусі, то стала такою гарною, що парубки вились коло неї, мов ті бджоли біля квітки. 

Бачить Данило, що дівчина ось-ось на порі стане і залишить його самотнім доживати віку, та й задумав одружитися вдруге. Привів до хати молоду вдовицю, чорняву вродливу Христю. Бездітною вона була, отож, думав Данило, стане матір’ю його одиначці.

 Та не так сталося, як гадалося. З перших же днів тяжко незлюбила мачуха свою пасербицю. Найменшої приключки шукала, аби словом лайливим та колючим ужалити Одарочку, показати перед чоловіком, що його донька ледащо і нечупара. 
 Поїхав якось Данило до млина аж за третє село. І тут мачуха дала волю своїй ненависті до пасербиці, лаяла її, докоряла, ганьбила. Та так при цьому розпалилася, що з усієї сили шпурнула Одарочку в груди. Заточилася дівчина, ніженьки її підкосилися. І впала Одарка на долівку під ноги мачусі. А та і геть сказилася, ногами лежачу штурхає, проклинає на чому світ стоїть.

 З розпачу заголосила Одарочка крізь сльози:

 — Ой, матусю ж моя ріднесенька, якби ти встала та глянула, як над твоєю донею знущається зла мачуха, ти б захистила мене від її люті чорної та й приголубила б мене, промовила б до мене слово лагідне та втішне.

 Ці слова почувши, мачуха до тигриці подібною стала, тремтить від злості, аж запінилась.

 —  А-а! Ти матір згадала! — кричить,— та геть забирайся з хати і йди до неї, щоб і слід твій згинув!

 Силоміць підвела Одарочку з долівки і в одній сорочці виштовхнула за двері. І побрела через темряву нещасна дівчина. Дійшла до цвинтаря, де спочивала сном непробудним її матуся. Хоч і моторошно було самотній і зболеній Одарочці, знайшла вона материну могилку, припала до холодної землі, гірко заридала. І чує раптом, що тепла ніжна рука гладить її по голові, а добрий лагідний голос втішає:

 —  Не побивайся так, доню, голубонько моя. Це я, твоя матуся, прийшла втішити і захистити тебе.

 Підвела Одарочка голову і побачила крізь затуманені слізьми очі постать у білому вбранні, яка схилилася над нею і теплою рукою пестить її волосся.

 —  Матінко моя рідна! — простогнала.  Серце її розтало від материнської ласки. Розтало та й пустило паростки ніжності й любові у могильний горбик.

 А тут і зла мачуха підбігла, бо, вернувшись додому, Данило вигнав її шукати Одарочку і сам, прибитий тяжким горем, біг, ледве встигаючи за розлюченою дружиною.

 Кинулася мачуха до розпростертої на землі дівчини, хотіла підвести її та й сама впала. І не стало на могилі ні Одарочки, ні матері, ні мачухи, лиш тихий вітер зашелестів.

 Прийшов Данило на могилу першої своєї дружини, нікого не побачив. Шукав, кликав Одарочку, та так і не знайшов. Просидів на могилі до самого ранку. А вранці, коли на небозводі з’явилося червоне сонце, побачив Данило на могилі гарну жовту квітку, якої раніше ніде не зустрічав. І почув чи то шепіт, чи зітхання глибоке:

 — Це я, твоя Одарочка, квіткою зросла на матусиній могилі. А погубила мене зла мачуха, то й вона залишилась тут навіки…

 Потому щоднини Данило ходив на могилу, доглядав квіточку, милувався нею. А коли вона відцвіла, з’явилися листочки. Прикладеш руку до листочка знизу — гріє, зверху — холодить. Залишились у цій квітці любов і ніжність рідної матері зі злобою лютої мачухи. Чи не тому й назву мати-й-мачуха дали їй люди. 
ІV. Рефлексія

Чи вважаєте ви корисною тему нашого уроку?

Що найбільше вам сподобалось?

А що залишилося таємницею?

VІ. Підбиття підсумків
Учитель. Ми сьогодні на уроці на​магалися розглянути багато запитань, пов’язаних з темою. Ми пере​свідчилися в тому, що рослини мають важливе значення в жит​ті людини. Квіти приносять людині насолоду, покращують її настрій. Кожна квіточка, що зростає на нашій планеті, користується славою і повагою серед людей. Та часто ця слава гірка, бо люди бездумно зривають квіти. Тому я звертаюсь, діти, до всіх вас: даремно не  рвіть, охороняйте ніжні й одночасно тендітні й беззахисні рослини, завжди пам’ятайте:

Як легко квіти потоптати,

Як важко виростити їх,

Щоб кольорами стали,
 святом

Для кожного і для усіх.

Цвіте розарій урочисто,

І мов запрошує: «Сюди!»

Інстинкт дикунський

рветься: «Знищить...»

Перечить розум: «Посади!»

Все залежить від вас, в якому місті,  в якій країні будете жити — чи із дух- мяними,  ніжними,  запашними квітами, чи... Вирішуйте самі!

VІІ. Домашнє завдання. Малюнок лікарських рослин
