Звіт 
про роботу  пришкільного табору з денним перебуванням «Бригантина» Новоолександрівської загальноосвітньої 
школи-дитячого  садка І-ІІІ ступенів
З метою організації дозвілля та відпочинку  учнів 1 – 6 класів у школі створено пришкільний табір відпочинку з денним перебуванням «Бригантина» національно-патріотичного  напрямку, який працював з 29 травня по 15 червня 2018 року. У таборі було охоплено літнім відпочинком та оздоровленням – 55 учнів школи. Для цього створені три кімнати для загонів: «Колючки», «Покемони», «Кока-кола».   Також працював актова, спортивна, тренажерна зали школи,  спортивний майданчик, музей школи, кабінет інформатики,   їдальня, туалети.
Кадрове забезпечення пришкільного табору з денним перебуванням «Бригантина». 

Начальник табору:  Лемешева Світлана Аркадіївна 
Заступник начальника табору:  Даниляк Дарина В’ячеславівна
Педагог-організатор:  Даниляк Дарина В’ячеславівна
Вихователі:                 загін № 1   Хомич Галина Михайлівна

                                       загін № 2  Соколенко Елеонора Олександрівна 
                                       загін № 3  Логвиненко Тетяна Ярославівна
Медична сестра: Дикуха Світлана Миколаївна
Інструктор з фізкультури і спорту: Лємєшов Юрій Борисович
Музичний керівник:  Тетеря Віктор Сергійович
Кухар: Маркова Олена Михайлівна
Працівники харчоблоку:  Андрущенко Оксана Іванівна 

                                            Боровик Надія Романівна 
Прибиральниці:  Дикуха Наталя Борисівна

Грицик Наталя Петрівна

Мойсеєнко Світлана Ярославівна 

Мялик Тетяна Іванівна

У перший день роботи табору дітей оглянула медсестра школи, начальник табору провела вступний інструктаж для учнів.

Особлива увага приділялася організації відпочинку, дітей – інвалідів (1 учень), дітей-сиріт  (1 учень), діти з багатодітних та малозабезпечених сімей (21 учнів), діти працівників агропромислового комплексу та соціальної сфери села (23 учнів).
Для того, щоб учням було цікаво в таборі «Бригантина», підготовчу роботу почали проводити заздалегідь. Заходи були заплановані по тематичним дням згідно Плану-сітці та Плану-роботи табору, що дало змогу краще організувати роботу в таборі. 
План виховної роботи табору «Бригантина» насичений різноманітними заходами та складався з урахуванням побажань дітей. Із цією метою наприкінці навчального року проводилося анкетування учнів «Що ти очікуєш від пришкільного табору? Твої пропозиції». Перш за все дітей привертають змістовні культурно-масові заходи, яскраві дійства та особиста участь у всіх справах. 
Усі дні в таборі були насичені, вихователі проводили різнопланові заходи: відкриття табору «Все починається з дитинства», День мистецтва, ігрову програму «День захисту дітей», виготовлення плакату «Долоньки єднання»,  День захисту прав дитини (Вікторина «Кожен має право на…»), День безпеки життєдіяльності, День ерудита, День здоров’я і медицина (Виховний захід «Здоровим бути модно!», День туриста (спортивно-розважальний захід «Один за всіх і всі за одного»), День народної казки («Стара казка на новий лад»), вікторину «Хто в цій казці живе», День сильних і спритних (мала спартакіада «Спортивні, сміливі, спритні»,  День дитячої творчості та юних талантів, конкурс малюнків «Я люблю свою країну»),   День моди (конкурс «Заплети косу – дівочу красу»), День закриття табору «Зоряний дощ».       Вихованці мали можливість переглядати мультфільми та дитячі фільми.  Щодня в таборі проводилася лінійка, на якій підводилися підсумки відпочинку за день «Веселкове  коло»  та оголошувалися завдання на наступний день.      
Дитинство - чудова пора людського життя. Тому дуже важливо, щоб дитячі роки були яскравими, щасливими, наповненими цікавими подіями, розвиваючими іграми, підтримкою  батьків та піклуванням небайдужої влади.

     
У перший літній день в Україні, як і у всьому світі, відзначають чудове і радісне свято – міжнародний День захисту дітей.

    
Ця  щаслива і незабутня подія у Новоолександрівці цього року була  присвячена Дню захисту дітей.
     
Розпочалося святкове дійство…

       
Слово для привітання надали директору школи Береговому Василю Миколайовичу та секретарю с/ради. Свято супроводжувалося виступами талановитих учнів школи: Зозулі Катерини, Воронцової Юлії, Вороної Христини, танками учнів 9-10 кл. та найменших танцюристів дитячого садка під керівництвом Дарини В’ячеславівни Даниляк. Директором будинку культури Вдовенковою В.І. проводилися ігри та конкурси.  Яскраві виступи артистів – учнів всім дуже сподобалися, і захоплені дитячі обличчя випромінювали радість. І, мабуть, кожен малюк уявляв себе на місці «артистів» на сцені. Певне, що відтоді на декілька мрій стало більше: хтось захотів навчатися танцювати, співати; не дивно, якщо маленькі мрії згодом реалізуються - і в Новоолександрівці запалають нові яскраві зірочки.

    
Наші діти кращі з кращих. Свідченням вдалого свята була весела музика, пісні і танці, що додало ще більше радості та сміху, море позитивних емоцій і незабутніх вражень.

  
Дякуємо організаторам дійства Лемешеві С.А., Даниляк Д.В. та всім членам педагогічного колективу, його учасникам та тим , хто приєднався до святкування.

  
«Усі ми родом з дитинства. І все, що в  наших сила , будемо робити  для дітей», – наголосили директор школи В. М. Береговий.
   
Адже уваги, тепла і любові ніколи не буває забагато, а вони такі необхідні підростаючому поколінню. Дійсно, діти - майбутнє України.

   
Після святкового концерту всі діти села отримали солодощі та подарунки, підготовлені сільською радою. 
Крім того, кожного дня вихователі проводили інструктажі з безпеки життєдіяльності, а також проводили бесіди з БЖ: «Вода – необхідна складова людини», «У лісі», «У поході», «Безпека довкілля», «Як поводитися на випадок нападу», «Пожежна безпека», «Газ у побуті», «Спосіб життя і здоров’я», «Основні правила поведінки на воді»,  «Електричний струм», «Як запобігти отруєння грибами?», «Небезпека на дорогах» тощо.

Програма табору включала в себе не тільки виховні заходи, бесіди з БЖ, заходи з оздоровлення дітей. А також протягом всієї табірної зміни для зміцнення здоров’я дітей, інструктором з фізкультури спільно з вихователями проводилися спортивні заходи: ігри з використанням м’яча, скакалки, обручів, спортивних палиць, стрибки в довжину та висоту. Інструктор з фізкультури Лємєшов Ю.Б. розробив цілу низку спортивних годин на кожний день. Кожного дня він проводив з дітьми зарядку під музичний супровід. Також він( за окремим списком) проводив корегуючу гімнастику. У своїх планах конкретно вказував, що повинні виконувати діти з різних медичних груп. Діти багато часу перебували на свіжому повітрі, більшість ігор і спортивних занять проводилося на вулиці, мали можливість відпочити і зміцнити своє здоров’я.
Для здоров’я важливі і повноцінне харчування, і рух, і відпочинок, і психоемоційний комфорт. Для учасників літнього табору відпочинку «Бригантина» було організовано повноцінне дворазове харчування в їдальні школи (Вартість 1 дітодня в середньому становила – 25 грн. ). До меню були включені фрукти, овочі, а також натуральні соки, кондитерські вироби, м’ясні та рибні продукти.

 
У таборі працював хореографічний гурток, тому заходи, які проводилися вихователями весь час, супроводжувалися музичним оформленням. Заняття в хореографічному гуртку сприяли збагаченню культури, розвитку естетичного та музичного смаку, прагненню до прекрасного у вихованців. Діти з задоволенням відвідували гурток.
Підсумком роботи табору стала розважальна програма «Зоряний дощ», на якій був представлені  фото слайди «Згадаємо. Як це було?», у якому розкриті ті моменти табірного життя, які запам’яталися найбільше. Також діти заповнили  скарбничку відгуків та побажань про життя в таборі «Залишаю вам на згадку». 

  
У таборі були проведені піші екскурсії: «Віконце в природу», «Стежками нашого села», «Аптека навколо нас», «Турист завжди стежку знайде», під час яких діти спілкувалися з природою, змогли відчути красу довкілля, прислухатись до голосів природи. На одній з екскурсій молодшими вихованцями було зібрано для воїнів АТО липовий цвіт та лікарську ромашку.
Діти з великим задоволенням приходили кожен день в табір, де їх привітно зустрічали вихователі. Різноманітність форм та методів роботи сприяло розвитку спостережливості і творчої самостійності дітей, вихованню в них фізичної витривалості та інтересу до занять фізкультурою, зміцненню здоров’я, загартовуванню організму, зміцненню відносин у колективі, взаємовідповідальності, бажання брати активну участь у спільних справах: конкурсах, змаганнях, розважальних святах, трудових операціях, акціях, виставках, іграх, лінійках, екскурсіях.
Матеріали по роботі пришкільного табору відпочинку «Бригантина» викладені на сайті школи.
                 Директор табору                                                               С.А. Лемешева
