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ДОДАТКИ
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Серед значного різноманіття деревних порід, які ростуть на території України, одне з чільних місць по праву належить сосні звичайній (PinussylvestrisL). На насадження останньої припадає близько 3,1 млн. га, або майже 33% вкритої лісовою рослинністю площі. Проте продуктивність їїдеревостанів у різних регіонах України неоднакова. Визначення чинників, що впливають на стан та інтенсивність росту сосни у насадженнях, завжди було і залишається актуальним:
- занепад лісокультурної справи під час економічних негараздів у державі;
- недосконалість та низька ефективність застосовуваних технологій та схем створення лісових культур4

 - пошкодження соснових культур шкідниками , яке, з одного боку, викликане занепадом сільського господарства й запустінням полів на великих площах, а з другого – відсутністю сучасних дієвих хімічних засобів боротьби із цими шкідниками.

   З метою розв’язання даних проблем у кожній кліматичній зоні, у кожному регіоні проводять дослідження з удосконалення відновлення лісів та підвищення їх продуктивності.

Тема  даної наукової роботи  була обрана з огляду на її актуальність, яка полягає у поновленні лісових насаджень , яке може відбуватися природним шляхом і штучно, внаслідок цілеспрямованої дії людини. Природне поновлення лісу без впливу людини є однією з основних умов формування лісових біоценозів, яке із-за відсутності негативних природних і техногенних чинників забезпечує поступову зміну поколінь лісу. Внаслідок цього виникає необхідність штучного відтворення лісостанів шляхом створення лісових культур.
 Мета дослідження: метою даної роботи було наукове обґрунтування і розробка практичних засад застосування комплексу агротехнічних заходів, що дозволяє інтенсифікувати процеси вирощування посадкового матеріалу. Під інтенсифікацією вирощування останнього в місцевих умовах розуміють зростаюче застосування науки і передового виробничого досвіду, поліпшення методів ведення господарства та вдосконалення технології виробництва з метою отримання за короткий строк максимальної кількості високоякісних саджанців з мінімальними затратами. На сучасному етапі важливими засобами інтенсифікації вирощування садивного матеріалу є: застосування біологічних і хімічних засобів захисту та регуляторів росту рослин, внесення добрив та позакореневе підживлення сіянців протягом періоду вегетації. Для досягнення поставленої мети були сформульовані наступні завдання.

Завдання:
- проаналізувати застосовувану в регіоні досліджень агротехніку створення соснових культур та запропонувати шляхи її вдосконалення;
- запропонувати видовий склад та спосіб створення підліскового ярусу для підвищення біологічної стійкості чистих соснових насаджень;
- розробити лісокультурні заходи регулювання складу насаджень за участю сосни звичайної.
- опрацювати наукову літературу про способи вирощування хвойних;

- вивчити  біоморфологічні особливості  сосни звичайної;

- з’ясувати  відповідність біоекологічного  аналізу досліджуваної рослини  умовам місцезростань.

- виявити  перспективи практичного використання сосни звичайної  та її ролі  у відновленні  лісових смуг.


Актуальність дослідження: Наукові дослідження і практика лісогосподарського виробництва свідчать про істотне загострення  проблеми збереження природного середовища і забезпечення народного господарства деревинною сировиною. Нові умови розвитку лісового господарствав період вирішення найскладніших державних проблем вимагають розробки нових основ лісівництва на місцевомурівні. Враховуючи значну питому вагу деревостанів сосни звичайної, переважну більшість яких створено штучно, для формування  лісових насаджень особливо актуальними є лісокультурні заходи.

Об’єкт дослідження: сосна звичайна.
Методи дослідження: лісівничо-таксаційні – для закладання пробних площ і визначення параметричних показників культур у процесі їх росту; порівняльної екології – для встановлення типів лісорослинних умов; агрохімічні – для визначення фізико-хімічних властивостей ґрунтів;  історико-порівняльний – для встановлення динаміки зміни тих чи інших показників з часом.
Предметом дослідження – еколого-біологічні особливості та агротехніка вирощування посадкового матеріалу сосни звичайної на території Гаврилівського лісництва.
Практична цінність та апробація результатів дослідження
1. Матеріали роботи використовуються лісовим господарством Великоолек- сандрівського району; екологічною службою при виконкомі Новоолександрівської сільської ради.

2. Основні положення та матеріали роботи використовуються під час проведення уроків біології,  підготовки учнів  до біологічних олімпіад..

3. Випущено брошуру «Сосна звичайна- штучне лісорозведення в лісових смугах»

4. Знання про сучасний стан досліджуваного виду рослин лісових смуг потрібні  для раціонального природокористування й охорони навколишнього середовища.

Наукова новизна одержаних результатів. Обґрунтовано та експериментально доведено переваги створення лісових культур сосни звичайної без попереднього обробітку ґрунту в місцевих  умовах.
Визначено видовий склад, способи та строки введення ґрунтополіпшуючихпорід під намет соснових насаджень.
Практичне значення одержаних результатів. 
Доведено, що в умовах сухих, свіжих та необроблених ґрунтів за відсутності задерніння та непорушеній лісовій підстилці можна створювати лісові культури без попереднього обробітку ґрунту садінням саджанців вручну.
Висновок вказує на необхідність  розширення асортименту деревних рослин, які використовують у лісовому господарстві для підвищення біологічної стійкості, продуктивності та посилення захищеності сільськогосподарських угідь, і має важливе господарське значення. Особливої уваги в цьому заслуговують насадження сосни звичайної:
1) у структурі  деревної флори лісових смуг с.Гаврилівського лісництва  вид Pinussylvestris L. займає 3,3 %;

2) сосна звичайна  виконує важливу роль у полезахисних лісових смугах, тому що вона  не вибаглива до родючості ґрунтів, посухостійка, має глибоку стрижневу кореневу систему і є перспективною рослиною для меліоративного лісорозведення;

3) маючи комплекс господарсько-цінних ознак, вона може бути широко застосована  не тільки як  надзвичайно цінна  деревна порода, але  й як смоло-, танідо- і пилконосна, жиро- і ефіроолійна,  вітамінозна, лікарська,  фітонцидна, декоративна і фітомеліоративна рослина.
РОЗДІЛ 1. Фізико-географічна  характеристика місця і умов проведення  досліджень.
Великий Степ спочатку нічний, а пізніше розташований на кордонах ряду імперій,
лишавсядиким полем,жорстоким інепередбаченим упродовж тисячоліть. Лише в останні 150-200років, коли не просто якась окрема народність чи плем'я прагнули самотужки тут утвердитись, за, так званим Грецьким проектом, а кілька народів, об'єднаних християнством взялось за розбудову у цих краях сталого життя, степ підкорився осілості.
Ще "батько історії" Геродот (IV ст.. до н. е.) згадував про чудові лісові масиви, що заселяли наш край і мали назву Гілея. Але з того часу майже нічого не залишилося, крім островаДжарилгач. Це
слово у
перекладі з тюркської
мови
означає“обпалені дерева".
З нагальною необхідністю заліснення Херсонщини зіткнулися ще в середині XIX століття. Бо
нові освоєні території на півдні сучасної України нагадували пустелю. 
Сьогодні ідеш між рівненьких рядів зелених насаджень, вдихаєш свіже, повне озоном повітря і не віриться, що декілька десятиліть тому на цьому місці була найбільша пустеля Європи. На десятки кілометрів розкинувся ліс, створений руками людей. Кожна деревинка, сосенка з любов'ю висаджена і доглянута не одним поколінням лісоводів нашого краю.
Перші лісові насадження на території Нововоронцовського району з'явились в 50-х роках XIX століття, а Гаврилівське лісництво створене в 1961 році,розташоване в східній частині Херсонської області на правому березі р. Дніпро (Каховське водосховище) на території чотирьох адміністративних районів: Бериславського, Високопільського, Великоолександрівського та Нововоронцовського. 
Гаврилівське лісництво, загальною площею 3046 га. входить до складу Великоолександрівського держл ісгоспу та розташоване
на
території Нововоронцовськогоадміністративного району.
Територія лісництва розділена на 1 майстерську дільницю та 5 обходів. Деревна рослинність, у порівнянні з сільськогосподарськими культурами пов'язана з грунтами набагато більшим відрізком часу і в дорослому стані не так боляче реагує на несприятливі погодні умови. Але у молодому віці ліс також відчуває вплив клімату, як фактора, що зумовлює життя рослин.
Лісові масиви лісництва розташовані у Причорноморсько- приазовському південно-степовому окрузі південних степів.
Клімат помірно-континентальний, посушливий. Літо переважно жарке і посушливе, триває близько 5 місяців. У літній період випадає більша частина річної кількості опадів, переважно у вигляді злив. Зима коротка, м′яка з частими і сильними відлигами, переважає похмура погода. Весна коротка та інтенсивна. Середньорічна температура повітря становить + 9,6
°С. Максимальна температура повітря у весняно-літнійперіод досягає у липні - серпні 38 - 39°, у зимовий період -11 °С - 15 °С.Практичне значення для росту деревної рослинності та кущів має тривалість безморозного періоду - в середньому 179 днів на рік.Досить суттєвим фактором для росту молодих сіянців є пізні весняні та ранні осінні приморозки.Середньорічна кількість опадів становить 388 мм: близько 2/3 з них випадає у теплу пору року. Навесні випадає 93 мм опадів, влітку - 132 мм, восени - 83 мм, взимку - 80 мм. Особливо дощовим місяцем являється червень (53 мм). Середня багаторічна висота снігового покриву - 3-6 см.Досить сприятливо впливали на кліматичні умови дніпровські плавні, що особливо стало відчутним після їх знищення. Особливо негативним кліматичним фактором для росту лісокультур являється режим вітрів. У холодну пору року переважають північно-східні вітри, у теплу північно-західні.Надто шкідливі вітри східних напрямків - суховії, що висушують ранньою весною грунти.
Середньорічна вологість повітря становить 61%. У окремі місяці, незважаючи на наявність опадів і вологість грунтів, може спостерігатись посушливість повітря, котра при високій температурі (липень - серпень) стає згубною для рослин: коріння не встигає подавати воду листкам, які особливо сильно випаровують її у цей період.
За наведеними вище даними багаторічних спостережень, слід зробити висновок. що за кліматичними умовами, штучно створений ліс може рости. Більш того, ми вправі очікувати від нього і природного відновлення для підтримки необмеженого існування.
Рельєф у межах території лісництва характеризується рівнинною поверхнею з річковими долинами, балками, ярами, широкі рівнинні межиріччя (переважаюча форма рельєфу), порізані глибокими ярами і балками з досить таки крутими еродованими схилами.
На території лісництва переважають південні чорноземи повнопрофільні на рівнинних плато, у різній ступіні злитості на схилах, налиті в зниженнях. Крім південних чорноземів є дерново-розвинуті слабо опідзолені гли нисто-пішані і супіщані грунти.
У цілому ж клімат розташування району сприятливий для успішного зростання сосни кримської, дуба черешчагого, гледичини. акації білої, горіха, абрикоса та інших порід.
Для визначення типів лісу лісовпорядкуванням використовувалися матеріали грунтово-типологічно годослідження, виконані Комплексною експедицією Українського лісовпорядного підприємства.
Основні типи лісів на території лісництва представлені сухими і дуже сухими сугрудками, а також сухими і дуже сухими грудами і суборами.
Кожна господарча секція орієнтується на вирощу ван ня насаджень, певної цільової деревної породи у відповідних їй умовах місцезростання шляхом здійснення на зонально- типологічній основі системи заходів, що забезпечують найбільш ефективне виконання захисних, оздоровчих та інших корисних природних функцій лісу.
Підставою до поділу насаджень однієї переважаючої деревної породи на декілька господарчих секцій стали: суттєві відмінності у продуктивності, віці та спробах рубки лісу, поділ насаджень на високостовбурні та низькостовбурні.
Віднесення не вкритих лісовою рослинністю земель до тої чи іншої господарчої секцій зроблено за породою, що проектується до лісовідновлення.
РОЗДІЛ 2. Сосна звичайна у лісових смугах.
2. 1.   Біологічні особливості сосни звичайної 
За китайським повір′ям сосна – чарівне дерево, що відводить біду, приносить щастя. Тому сосонки садять біля свого будинку як символ довголіття і благополуччя. 

Сосна звичайна (PinussilvestrisL.) – відоме дерево, поширене по всій території. В Україні ботаніки виділяють тепер 17 видів цього роду. Найбільш поширена з них сосна звичайна.Дерево з конусоподібною або пірамідальною кроною і моноподіальним, кільчастим гілкуванням (так звані «мутовки»). Оскільки це світлолюбиве дерево, нижні його гілки відмирають, очищаючи стовбур. У сприятливих умовах висота сосни досягає 40 м, а діаметр — 1-1,5 м. Дерева, що виросли в густому лісі, мають стрункі, майже циліндричні стовбури і невеличку, високопідняту крону з тонкими гілками. Кора червонувато-бура, лускувата. Молоді пагони зеленуваті, пізніше — жовтувато-сірі.
Коренева система сосни — стрижнева, але розміри та галуження кореня залежать від умов її зростання. Наболотах коріння сосни знаходиться біля самої поверхні, кожне дерево ніби сидить на купині. Так дерево рятується від надмірної кількості вологи. На бідних і сухих ґрунтах дерево утворює величезну поверхневу кореневу систему, глибиною до 30-40 м, і радіусом до 15-20 м, і живиться за рахунок роси і конденсованої вологи. На багатих і пухких ґрунтах стрижневий корінь сосни проникає на глибину 60-ти та більше метрів.Коріння сосни оповите чохлами з грибкових ниток, що утворюють мікоризу.
Укорочені пагони несуть дві хвоїнки 4,5-7 см завдовжки, зверху випуклі темно-зелені, знизу — жолобчасті, загострені, часто скручені, що тримаються 3-5 років.
Рослина однодомна. Чоловічі шишечки колосоподібно зібрані при основі молодих видовжених пагонів, містять велику кількість лусок, які мають по два пиляки. У верхній частині молодих пагонів з'являються червонуваті поодинокі жіночі шишечки. Вони складаються з насінних лусок, які сидять у пазухах слаборозвинутих покривних лусок. Кожна насінна луска містить два насінних зачатки. Запліднення відбувається через рік після запилення.
Стиглі шишки яйцеподібно-видовжені (3-7 см завдовжки), сіруватобурі, матові. При достиганні насіння луски дерев'яніють, розсуваються і воно висипається. Насіння чорнувате, плямисте або білувате, з крилом, що у 2-3 рази більше за нього.
Сосна звичайна є основною лісоутворюючою породою в Українському Поліссі. Створює чисті і мішані ліси. Світлолюбна, морозостійка рослина. Запилюється у травні. Поширена на Поліссі, в північній частині Лісостепу, зрідка на піщаних терасах рік північної частини Степу. Вона займає близько 35% державного лісового фонду України.
2.2 Агротехнічні основи вирощування  сосни звичайної.


Сосна звичайна (PinussilvestrisL.) відрізняється від багатьох хвойних і листяних порід відносно малою інтенсивністю життєдіяльності, а тому у неї понижена конкурентоздатність.   Сосна невибаглива до родючості ґрунтів і вологи, до теплоти і вологості клімату. Саме ці властивості і дозволяють їй зростати на бідних борових ґрунтах. Пластичність властивостей сосни дозволяє їй поселятися на різних ґрунтах переважно піщаного та супіщаного меха​нічного складу, а також на заболочених площах. Оптимальні лісорослинні умови для сосни — свіжі складні субори, де соснові деревостани зростають за Іа-Ів класами бонітету.У рівнинній частині України сосна може зростати у насадженнях з ялиною та модриною. Дослідження показали, що конкурентоздатність сосни у більш північних районах слабша, ніж у ялини та модрини, а на півдні — вона вища.Взаємодія сосни з березою як у лісостанах природного походження, так і штучного складається не на користь сосни у молодому та жердняковому віці. Специфіка стосунків сосни і берези визначається близькістю за вимогами до світла та ґрунту. Саме з цієї причини обидві породи належать до порід-піонерів. Крім більш високої життєдіяльності берези , вона швидше за сосну росте у молодості, а це часто при сусідстві дерев призводить не тільки до конкуренції за вологу та поживні речовини, але й до охльостування березою дерев сосни. Отже, в молодому віці взаємодія сосни і берези складається не на користь сосни. Потрібно також враховувати, що береза значно раніше старіє, що врешті-решт призводить до її випадіння з деревостану. Сильною перевагою сосни при взаємодії з березою є її менша вимогливість до вологості ґрунту та його родючості. Тому у вкрай несприятливих лісорослинних умовах (дуже сухих та мокрих) сосна успішно конкурує з березою. 


Таким чином, враховуючи біологічні особливості сосни звичайної, вже при створенні лісових культур на суцільних вирубках та нелісових землях потрібно відмовитися від ускладнення схеми культур, що передбачає сумісне зростання сосни і берези.


Дуб — супутник сосни, але на відміну від ялини він з'являється в насадженнях у більш південних районах. Спочатку - як підлісок у бідних відмінах суборів, а потім — у формі другого ярусу у свіжих та вологих суборах і судібровах. У сприятливих для сосни лісорослинних умовах дуб потерпає від конкуренції сосни.

Багаточисленні спроби створювати сосново-дубові насадження у  своїй більшості були невдалими, навіть тоді, коли дуб висад​жували на кілька років раніше. Але все це ускладнювало технологію лісокультурних робіт. Тобто, той позитивний вплив, що буцімто повинні листяні породи справити на ріст сосни, — не перекриває втрачену продуктивність за рахунок зайняття листяними породами частини площі. Вони або випадають із насадження, або входять до другого ярусу зі значно меншим запасом деревини.

Дослідження співробітників кафедри лісівництва Національного аграрного університету свідчать, що у разі створення чистих соснових культур в умовах свіжого субору по суцільно розкорчованій площі, де відсутнє поновлення листяних порід, останні з'являються в насадженні після 30-річного віку, коли під пологом сосни створюються відповідні екологічні умови. Цей факт і потрібно враховувати при лісовирощуванні в даних умовах.
При виборі соснового саджанця необхідно звернути увагу на його кореневу систему, зокрема на збереження земляного кома. Саджанцю повинно бути не більше 5 років. Дорослі дерева краще пересаджувати в зимовий час з замороженою грудкою землі. Існує два періоди для посадки хвойних: весняний (квітень- травень) і ранньо-осінній (серпень-вересень). У цей час готують яму глибиною 80-100 мм. Якщо ґрунт важкий, рекомендується зробити дренаж, насипавши на дно пісок або гравій шаром 20 мм. Заправляти посадкову яму рекомендується сумішшю родючого ґрунту, дернової землі з глиною чи річковим піском. Можна додати 40 г нітроамофоски.

Якщо ґрунт кислий - 200г гашеного вапна. При посадці потрібно стежити, щоб коренева шийка була розташована на рівні землі. При груповій посадці вибір відстані між деревами залежить від майбутніх розмірів становить від 1,5м  до 4м. Якщо правильно посадити, сосна звичайна щвидко приживеться, не хворіючи. Хоча більшість соснових саджанців, особливо молодих (2-3 роки) відмінно переносять пересадку і на укорочення основного кореня не реагують. Але, чим старше стає дерево, тим болючіше воно відноситься до маніпуляцій подібного плану.
В особливому догляді сосни не потребують – вони невибагливі. Єдине, що в перші 2 роки після посадки можна внести в пристовбурні кола мінеральне добриво з розрахунку 30г на м2. Надалі підгодовувати необов′язково. Опавшу хвою видаляти не потрібно. Вона утворює товсту підстилку під деревом. У цій підстилці буде накопичуватися органічне харчування, якого вистачить рослині для нормального росту. Сосни звичайні – посухостійкі рослини, тому в поливі не потребують. Поливають лише саджанці та молоді деревця. Навіть рідкісні вологолюбні сорти вимагають полив всього 2-3 рази за сезон(не більше 20 л на дерево). Дорослі дерева стійко переносять зимовий період. Але молоді сосонки страждають від палаючих променів сонця, що залишають опіки. Для запобігання цього хвою вкривають ялиновим гіллям або притіняють дерева. 
Технологія вирощування посадкового матеріалу повинна забезпечувати високу ефективність використання насіння, а саме економну їх витрату, високу якість сіянців і в результаті - високий вихід стандартного посадкового матеріалу. Згідно літературних даних, вирішити перераховані задачі дозволяє використання методу закритого грунту.
Вирощування сіянців у закритому грунті дозволяє прискорити проростання насіння, підвищує енергію його проростання, а також поліпшує схожість та збереженість насіння, а також забезпечує надійність і гарантованість отримання сходів, адже вихід сіянців сосни з одиниці площі у закритому грунті, порівняно до традиційних посівів , вищий більше ніж у 2 рази. 
В основу роботи покладені матеріали польових досліджень проведених  протягом 2012 – 2014 рр. на території с. Новоолександрівка Нововоронцовського району Херсонської області. Дослідження проводились традиційним маршрутно-рекогносцировочним методом, що  визначає попереднє обстеження території, що вивчається. Були охоплені  лісові смуги в межах Гаврилівського лісництва та с.Новоолександрівка . Польові методи дозволяють встановити  результат впливу на організм  або популяцію певного  комплексу  факторів, виявити  загальну картину розвитку  і життєдіяльності  виду  в конкретних умовах.
Для невеликої присадибної ділянки ідеальним рішенням вважається розміщення саджанців в один ярус і ряд. Усім хвойним саджанцям після посадки необхідний рясний і регулярний полив. Грунт обов'язково повинен перебувати у вологому стані. Для цього навколостовбурні кола рослини необхідно замульчувати шаром від 5 до 10 см. В якості мульчі використовують кору сосни, хвою або деревну тирсу. Попереднє мульчування пристовбурного грунту  не дозволяє випаровуватися швидко волозі. А також не дозволяє рости бур'янам.
Практично всі хвойні рослини потребують  грунт слабокислого характеру, а хвоя і соснова кора свого роду підкислюють грунт і, в процесі розкладання, постачають його мікроелементами, вкрай необхідними для росту рослин. У спекотні періоди року хвойні потребують поливу і сприскування водою. Таку процедуру бажано проводити  у похмуру погоду або у вечірній час. Для того щоб рослини добре підготувалися до зими їх необхідно підживити вологою. Для цього з початку вересня і до перших холодів проводимо регулярний полив.
Хвойні саджанці слід висаджувати на такій відстані один від одного, щоб вони могли вільно розростатися і їх не довелося обрізати вже через кілька років. Дерева висаджують через кожні 3-5 мпо 2-3 шт. на 1 м2. 
При вирощуванні хвойних рослин необхідно враховувати одну їх дуже важливу особливість. Це рослини мікоризи, тобто на їх коренях живуть спеціальні грибки, без яких коріння хвойних рослин не можуть засвоювати з ґрунту воду й поживні речовини. Тому висаджувати хвойну рослину необхідно або з закритою кореневою системою, або з великою грудкою землі. Не бажановисаджувати хвойні рослини з оголеними коренями, вони  не приживуться. 
Для посадки хвойних рослин вибираємо обов'язково сонячні місця, вони люблять сонце. Вибираємо місце, копаємо яму, глибиною і шириною приблизно 30 см. Коли яма готова, то вносимо небагато перегною, добре перепрілого. Все перемішуємо. Все ми ретельно перемішали та приступаємо до посадки.
Дуже важливо не заглибити кореневу шийку, вонаповинна бути лише злегка присипана землею. Це одна з помилок садівників - початківців, це коли саджають декоративні та плодові дерева в ґрунт дуже глибоко. У такому випадку рослина буде дуже погано розвиватися. Обов'язково ґрунт навколо посадженої хвойної рослини потрібно утрамбувати та рясно пролити водою. Ось так рослину ми посадили, внесених добрив вистачить на два роки. Тому в цьому році жодних підживлень робити не будемо.
Також не можна допускати оголення кореневої системи. 
Від сонячних опіків необхідно прикривати будь-яким покривним матеріалом.
Посадка крупномірів дозволяє буквально за кілька днів створити готовий парк або сад з дорослими красивими деревами, а не чекати роками, а то й десятиліттями, поки дерева виростуть з саджанців.
Однак посадка крупномірів пов’язана з низкою труднощів. Дорослі дерева досить важко переносять пересадку.

Чим крупніше дерево, тим важче йому прижитися нановому місці. Пересаджене дерево може загинути, і щоб цього не сталося, слід найсуворішим чином дотримуватися всі нюанси технології.

Посадка крупномірів за традиційною технологією здійснюється взимку. У цей час сокорух в тканинах дерева мінімальний, а значить, менша ймовірність незворотних ушкоджень при пересадці. 

При витяганні дерева з грунту , перевезення його до місця посадки та посадці необхідно особливо ретельно піклуватися про те, щоб не була пошкоджена коренева система (використовували поліетиленову плівку).
Протягом всього сезону, наступного за пересадкою, за деревом необхідний постійний догляд. При цьому потрібно враховувати як біологічні, так і естетичні особливості дерев. Дерево в перший рік після пересадки залишається в пригніченому стані, але потім приживається і набуває нормального циклу розвитку.

 
Перший рік після посадки дерево потребує регулярного (2 рази на тиждень) рясного поливу. Під дерево висотою 1-2 м в суху погоду необхідно вилити по 20 - 30 л води за один раз.
Осіння посадка
Осінній посадковий сезон починається в період масового листопада і закінчується з появою заморозків. Звичайно це третя декада вересня – початок листопада. Хвойні рослини восени можна садити лише з цілою кореневою системою.
При осінній посадці рослин є два важливі моменти. Перше – уникнути зайвого поливу, особливо, якщо рослина ще не знаходиться в стані спокою. Інакше в тканинах буде надто багато води, що знижує зимостійкість. Друге – якщо посадка виконується пізно, і є небезпека появи заморозків, потрібно стежити, аби коріння рослин не знаходилося, навіть короткочасно, на повітрі при мінусовій температурі. Інакше їх можна підморозити.

Весняна посадка

Весняний посадковий сезон починається з відтаванням грунту і закінчується повним розпусканням листя і початком росту бруньок. Звичайно це середина квітня – кінець травня. Хвойні рослини краще пересаджувати рано навесні, допочатку росту бруньок.

При весняній посадці основна небезпека – це пересихання рослин. Тому при викопуванні, транспортуванню і посадці необхідно стежити, аби коріння завжди було вологим, а гілки  були захищені від сонця і вітру. Після посадки рослини необхідно забезпечувати великою кількістю вологи до тих пір, поки не з’являться явні ознаки поліпшення їх стану (особливо при жаркій сонячній погоді).
2.3. Створення та діяльність  дитячого лісництва на базі Новоолександрівської ЗОШ- дитсадка І – ІІІ ст..

Сучасне життя вимагає від нас молоді, яка може самостійно приймати рішення, визначати шляхи розвитку. Тому сьогодні необхідно підтримувати активність дітей, їхні прагнення до самореалізації, залучати їх до суспільно-корисних справ.

В умовах глобального розвитку техніки  потужним важелем повороту людства в його ставленні до навколишнього середовища від руйнівного до гуманного є екологічні знання і вміння; досвід розв’язання екологічних проблем, насамперед на місцевому рівні; практичні дії, поведінка спрямована на збереження довкілля і власного здоров’я.

Учні школи є активними учасниками охорони природи в своєму селі, районі і області.

Дитяче лісництво Новоолександрівської ЗОШ-дитсадка І-ІІІ ст.  Нововоронцовського району створено за спільним рішенням засновників – Гаврилівського  лісництва та адміністрації Новоолександрівської ЗОШ-дитсадка  І-ІІІ ступенів у 2014  році.

До роботи в лісництві залучені учні 6 - 10 класів. Діти працюють протягом року в позаурочний час. Режим праці і відпочинку відповідає санітарно-гігієнічним умовам і віковим особливостям учнів.

Основою діяльності учнівського лісництва є організація навчально-виховного процесу, дослідницької роботи, продуктивної праці та дозвілля дітей. Відповідно до цього складається план роботи учнівського лісництва на рік, який затверджують лісничий Гаврилівського лісництва та директор школи.

Даний план має такі розділи:

-          навчально-виховна робота;

-          експериментальна  робота;

-          практична діяльність, екологічні стежки;
-          організація дитячого дозвілля,
Шкільне лісництво працює на спеціально закріпленій за ним території лісу, згідно з договором між засновниками. 

Шкільне лісництво — це структурний підрозділ закладу освіти, що створюється на базі  загальноосвітніх навчально-виховних закладів різних типів, позашкільних навчально-виховних закладів за спільним рішенням засновників: підприємства лісництва та адміністрації закладу освіти. 

Мета — забезпечення потреби школярів у здобутті знань, трудових умінь і навичок в галузі лісівництва, сприяння вихованню свідомого ставлення до праці, до охорони природи, використання та відтворення лісових ресурсів, а також вибору майбутньої професії.

Вищим органом самоврядування у шкільному лісництві є загальні збори, які скликаються двічі на рік. У період між загальними зборами діє Рада шкільного лісництва, до якої входять представники організації засновників (лісничий, директор школи, вчитель біології, учні). Раду лісництва – лісничого голову ради, його заступника та майстрів лісу, обирають з числа членів шкільного лісництва. На загальношкільних зборах обговорюється план роботи лісництва і визначаються шляхи його виконання. 

Членів учнівського лісництва з урахуванням вікових особливостей залучають до виконання таких видів роботи:

- посадка молодого лісу, вирощування посадкового матеріалу, озеленення населених пунктів та інше;

- виявлення та охорона рідкісних рослин, пам’яток природи;    

- підгодівля диких  тварин, охорона птахів,  тощо.

Виховна робота і організація змістовного дозвілля учнів в учнівському лісництві здійснює навчально-виховний заклад тобто школа.

Діти, крім навчального процесу і отримання теоретичних знань з лісової справи, виконують практичну роботу, вивчають екологічні закони, вчаться охороняти ліси і природу в цілому, отримують профорієнтаційні знання. Багато з них потім стають фахівцями лісової справи.

У шкільному музеї, у залі природи,  проводяться теоретичні заняття щодо вивчення основ лісництва, природоохоронної діяльності та лісовідновлення; відбуваються тематичні заходи, виставки-конкурси учнівських робіт. Члени Новоолександрівського учнівського лісництва залюбки працюють у лісовому розсаднику: доглядають за сіянцями лісових культур; виконують необхідні заплановані роботи по зеленому живцюванню; опікуються лісовими культурами на площі 0,2 га; висаджують ліс.     
 Особливо переймаються школярі проблемою всихання і деґрадації соснових монокультур, про що свідчать теми їх дослідницьких робіт: «Агротехнічні способи вирощування сосни звичайної на території  Гаврилівського лісництва», «Шкідники насаджень сосни звичайної», «Дереворуйнуючі гриби сосни кримської» тощо.

Активну участь беруть юні природоохоронці в обласних та Всеукраїнських конкурсах та трудових акціях: «Майбутнє лісу в твоїх руках»,  «Посади калину», «Букет замість ялинки». Члени  лісництва неодноразово брали участь в конкурсах малюнків та творів на тему «Людина і ліс», за що були нагороджені цінними призами лісового господарства.


Наше лісництво прийняло участь у 3-денному обласному зльоті юних лісівників, що проходив на базі Великоолександрівського лісомисливського господарства.


Програма зльоту складалася з виступу екологічних агітбригад, захисту наукових робіт, виставки виробів з природного матеріалу, практичного заняття («Висадка саджанців сосни кримської») та закладання горіхової алеї учасниками обласного зльоту. 

За результатами конкурсу дитячих лісництв наша команда зайняла почесне 3 місце. 

Наше лісництво продовжує активну співпрацю з учнями дитячого лісництва Старосільської ЗОШ  Великоолександрівського району. Протягом 2015 року відбулося  три зустрічі між учнями. Під час яких проведено: 

- круглий стіл на тему «Проблеми лісу в сучасних умовах»;

- виступи екологічних агітбригад;

- екскурсія екологічною стежкою;

- обмін посадковим матеріалом.
ВИСНОВКИ
Проведені дослідження дозволяють зробити наступні висновки.
1.Обґрунтовано та експериментально доведено переваги створення лісових культур сосни звичайної без попереднього обробітку ґрунту  з урахуванням місцевих особливостей та специфіки місцевого виробництва.
2. В структурі  деревної флори лісових насаджень Гаврилівського лісництва  вид PinussilvestrisL. займає 3,3 %.
3. Сосна звичайна  не вибаглива до родючості ґрунтів, посухостійка, має глибоку стрижневу кореневу систему і є перспективною рослиною для фітомеліоративного лісорозведення.
4. Маючи комплекс господарсько-цінних ознак, вона може бути широко застосована під час садіння полезахисних лісових смуг,  не тільки як  надзвичайно цінна лісомеліоративна деревна порода, але  й як найкращий носій фітонцидів. Тому ми рекомендуємо висаджувати її поблизу дитячих закладів (дитячі садки, школи).
5. Наукова робота стала підґрунтям для створення шкільного лісництва у Новоолександрівській ЗОШ – дитсадка І – ІІІ ст.
6. Основою діяльності учнівського лісництва є організація навчально-виховного процесу, дослідницької роботи, продуктивної праці та дозвілля дітей. Членів учнівського лісництва з урахуванням вікових особливостей залучають до виконання таких видів роботи: посадка молодого лісу, вирощування посадкового матеріалу, озеленення населених пунктів та інше; виявлення та охорона рідкісних рослин, пам’яток природи;   підгодівля диких  тварин, охорона птахів,  тощо.

7. Наше лісництво продовжує активну співпрацю з учнями дитячого лісництва Старосільської ЗОШ  Великоолександрівського району.
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