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ЦІННІСНЕ СТАВЛЕННЯ  ОСОБИСТОСТІ ДО                                                                                                   СУСПІЛЬСТВА І   ДЕРЖАВИ   ЦІННІСНЕ СТАВЛЕННЯ  ДО МИСТЕЦТВА   ЦІННІСНЕ СТАВЛЕННЯ  ДО РОДИНИ, СІМ’Ї,  ЛЮДЕЙ     ЦІННІСНЕ  СТАВЛЕННЯ ДО  П РИРОДИ  

  ЦІННІСНЕ СТАВЛЕННЯ  ДО СЕБЕ       ЦІННІСНЕ СТАВЛЕННЯ  ДО ПРАЦІ  

ВІЙСЬКОВО - ПАТРІОТИЧНОГО  ВИХОВАННЯ     МОРАЛЬНО - ЕТИЧНОГО  ВИХОВАННЯ    

ЕКОЛОГІЧНОГО ВИХОВАННЯ  ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ  

НАЦІОНАЛЬНОГО  ВИХОВАННЯ    ПРАВОВОГО, ПРЕВЕНТИВНОГО  ВИХОВАННЯ  

ХУДОЖНЬО - ЕСТЕТИЧНОГО  ВИХОВАННЯ  

Години спілкування, класні збори, години класного керівника, анкети думок, зустрічі,  відверті розмови, тренінги,  конкурси,  родинні свята, родинні вітальні, рольові ігри,  вікторини, веселі старти та естафети, к олективні творчі справи (КТС), проекти, школа  етикету, операції, акції, виставки - конкурси, ведення літопису класного колективу, фестивалі,  походи, турніри, ігрові програми, пошукові ігри та  інші.    

РОДИННОГО   ВИХОВАННЯ  ТРУДОВОГО   ВИХОВАННЯ  
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                Новоолександрівська загальноосвітня 

                 школа-дитячий садок І-ІІІ ступенів
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Педагогічне есе

 « Учитель, будь сонцем, що випромінює людське тепло, будь грунтом, багатим ферментами людських почуттів і сій знання не тільки в пам’яті і свідомості твоїх учнів, але і в їх душах і серцях» (Ш.А. Амонашвілі) 
  Озираючись  назад,  я  можу  точно  сказати,  що ве  своє  свідоме  життя     осягала  і  закохувалася  в  професію вчителя.  А   прикладом  для  мене  стала  моя рідна мати, яка настільки знала і любила  своїх учнів,  настільки любила  свій  предмет,  настільки великим було її бажання передавати свої знання учням, що було б просто зрадою не продовжити її справу - вчителя,  як мовиться,   від  Бога. Дякуючи  їй  я  стала  вчителем   української мови та літератури, для того щоб тепер своїм учням, представникам нового покоління передавати ті знання, ту любов, які одержала в спадок  .  Мені завжди радісно, коли я відчуваю непідробний інтерес до тих процесів, які відбуваються під час уроку або  позакласного  заходу, коли бачу, гарячі вогники в очах моїх учнів  в  хвилини  жаркої  дискусії, і я по-справжньому щаслива, якщо хтось з них вирішує  продовжити почату задовго до  мене справу.
   Моє покликання – вчити  і виховувати дітей.          Покликання – це не щоденна рутинна робота, це прагнення дати якомога більше, не вимагаючи  нічого натомість. Кожного дня, прокидаючись вранці, я згадую посмішки своїх учнів, їх зацікавлені оченята, і хочу якомога швидше почути їх голоси, подивитися в ці очі. Бути вчителем в наш час – не завжди вдячна робота. І багато молоді залишають школу, і шукають «кращої» долі. Залишається  тільки той, хто відчуває душею дітей, їх прагнення, мріє допомогти їм в житті. Це дуже тернистий шлях, на якому зустрічається багато перешкод, труднощів. І тільки коли Ви розумієте, що нічого не можна порівняти з успіхами своїх учнів, їх впевненість в собі, їх поваги та любові, ось тоді Ви знайшли своє покликання. Значить Ви вдома, і цей дім – школа. 

 Учитель – важлива людина в житті кожного. Він працює з найціннішим – особистістю. І від того, який у Вас учитель, залежить і те, як Ви проведете свої кращі учнівські  роки. Тож вчитель не тільки вчить, він допомагає, скеровує, виховує, підказує, шукає… Така доля вчителя. Бути вчителем, значить не просто знати свій предмет, а бути обізнаним різних сферах життя, бути відкритою, небайдужою, люблячою людиною. Кожна дитина — це маленький всесвіт, і, правильно дібравши ключик, можна виховати особистість. Моя робота - улюблений спосіб пізнання, творчості, спілкування, самовираження. Мої учні - мої однодумці, що довірили мені частку своєї долі. Усім цим мені треба розпорядитися мудро і точно А найбільшою нагородою для вчителя є досягнення його учнів, їх життя, і відчуття того, що ти допоміг становленню ЛЮДИНИ. Це прекрасно, коли вчитель може бути порадником, провідником і володарем скарбниці знань. 
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Учуся весь час і розумію, що вчительська праця дуже цінна, клопітка, виснажлива. Але професія вчителя вічна, її ніхто не зможе замінити. Адже саме вчитель сіє те перше зернятко знань в дитину, яка в майбутньому стане Людиною. Він буде завжди пам’ятати того, хто посіяв зернятка знань в його людській душі і свідомості.  Кожен вчитель шукає сьогодні такі стежки до душ дітей, щоб завоювати у них довір’я і викликати інтерес до самого простого процесу оволодіння знаннями і виховання у собі найкращих людських рис.             Я – Учитель і  цим пишаюсь. 
Отож збулась моя дитяча мрія:
Заходжу в клас сьогодні наяву
І бачу очі, сповнені надії,
І світлом цим окрилена живу.
Хай не міліє знань ясна криниця,
Хай засівають ниву сіячі
Розумним, добрим, вічним, променистим!
В руках у нас – майбутнього ключі
Проблема, над якою працюю:
    «Виховання компетентної особистості  шляхом впровадження  соціально- комунікативних та життєвих навичок  в навчально-виховний процес»   

      Мета діяльності:

- створити в школі простір, вільний для спілкування та вираження всіх потреб та здібностей дитини;

- об`єднати всіх учасників навчально-виховного процесу спільною метою допомоги та підтримки  дітей, підготовки їх до майбутнього самостійного життя в соціумі; 

- розкрити внутрішні резерви    дитини (колективу) для  самореалізації в суспільстві                                                                                                                       

  Перспективне завдання:

-створення  методичної  та діагностичної  бази для вирішення робочої проблеми;

 -визначення видів та форм роботи з усіма учасниками навчально-виховного процесу з даної проблеми;

 - залучення до роботи батьків учнів  та громадських організацій;

- створення психологічних куточків допомоги для дітей ,батьків, вчителів                                                      

Першочергове завдання:

    - вивчення учнівського колективу, 
    - згуртування навколо себе колективу вчителів-однодумців, батьків - ентузіастів для обговорення проблеми та шляхів її реалізації

  Очікувані результати:    

 - формування соціокультурних компетентностей у всіх учасників навчально-виховного процесу;

- формування комунікативних та життєвих навичок спілкування  підлітків з однолітками або в соціумі;

- виховання самодостатньої та самостійної особистості, здатної до життя та самореалізації в суспільстві

Моя позиція
Як же виховати дитину, щоб оцінка за цю справу була відмінною? Це питання я поставила перед собою тоді, коли прийшла працювати до школи. Саме тут, у цих стінах, зростають ті, кому жити та створювати майбутнє. Я думаю, що мої вихованці стануть новою українською елітою - моральною, духовною, високоосвіченою,    інтелектуальною,    культурною, національно свідомою. Я мрію виховати людину добрих помислів, почуттів і дій, яка існує в гармонії із світом, із власним серцем. Це й стаю провідною ідеєю моєї роботи.   

Мета та виховні завдання спрямовані на: 

· формування національної свідомості, любові до рідної землі, свого народу, бажання працювати для розквіту держави, готовності її захищати; формування творчої, працелюбної особистості;

· утвердження   принципів   загальнолюдської   моралі,   формування   морально-етичних якостей;

· формування високої художньо-естетичної освіченості особистості, формування у підростаючого покоління інформаційної культури, погляду на книгу та інші види інформації як на важливий засіб розвитку й самореалізації особистості;  

· виховання духовної культури особистості, створення умов для вільного вибору своєї світоглядної позиції;  формування  високої  мовної  культури,  оволодіння  українською  мовою  як могутнім чинником становлення громадянина України; розвиток    індивідуальних    здібностей    і    талантів,    забезпечення    умов    їх самореалізації;

· забезпечення повноцінного фізичного розвитку дітей, охорони та зміцнення їхнього здоров'я.

ТВОРЧЕ КРЕДО:
«Щоб вести дітей за собою, необхідно самому рухатися, не зупиняючись»

Кажу собі: я – класний керівник!

І намагаюсь бути справді класним,

І зустрічаю учнів я своїх,

Щоб кожен день їх видався прекрасним.

Ненавиджу душевну заскорузлість,

І хоч усяк буває в школі,

Я – тиха радість, я висока мудрість, 

Я – світле сяйво  у дитячій долі.

Виховання - процес, що починається з дитинства, коли в душу дитини закладаються основні життєві принципи, що допомагають їй стати Людиною з великої букви, сміливо увійти до епохи нового розуму і зайняти в ній гідне місце, усвідомлюючи себе особистістю й  індивідуальністю.

          Вважаю, що класний керівник - найнеобхідніша людина для дитини в сучасній школі. У нього незвичайна місія в житті: не тільки керувати, направляти, але й виховувати. Його призначення - простежити за становленням особистості дитини, що входить у сучасний світ, виховати людину, здатну гідно зайняти своє місце в житті.

           Як класний керівник, упевнена, що необхідний широкий підхід до особистості дитини. Мені здається, що украй важливо розуміти всебічний розвиток не як розвиток певних сторін і якостей особи, а як їх органічну єдність і цілісність.

У сучасних умовах, на мій погляд, необхідно дійти до кожного учня, створити кожному умови для розвитку індивідуальних здібностей, сформувати в дитини потребу до самовираження. Кожна людина хоче бути значною, соціально самостверджуватися, тому основним виховним завданням - вважаю реалізацію особистісно - орієнтованого підходу до виховання.  Я твердо вірю в силу виховання, яка складається з дуже простих компонентів: любові до дітей, слова вчителя, сили особистого прикладу, справедливості - основи довіри;  здатності прощати дитину, доброти.  Вчитель - учень -  єдина духовна спільнота, а життєвий шлях дитини - шлях радості. Головне в моїй роботі - виховання учня як особистості. І в це поняття я вкладаю духовну збагачення, широкий світогляд, ерудицію, високу моральність, товариськість, здатність впливати на рішення і діяльність колективу, не протиставляючи себе колективу.

              З цією метою я звертаюся до тих загальнолюдських цінностей, які вироблялися століттями, впродовж всієї історії людських цивілізацій.

              Людина. Сім'я. Вітчизна. Праця. Знання. Культура. Мир. Здоров'я. Земля. Ці поняття для мене - основа виховної роботи.
Класний керівник — стрижень виховного процесу. Це нитка, яка зв'язує в одне ціле дитину, вчителя - предметника, батьків, громадськість. На мою думку, класний керівник — універсальна особистість. Це і вихователь, і психолог, і соціальний педагог, і педагог-організатор.

Класний керівник повинен мати мудрість учителя, відповідальність старшого товариша, доброту матері, строгість батька. Адже для учня в школі немає ближчої людини, ніж класний керівник. Кому ж ще можна розповісти про негаразди з предмета, про сварку з товаришем чи про щасливу подію в сім'ї?

Від класного керівника залежить ступінь сформованості учнівського колективу. Вміння згуртувати навколо себе дітей — великий дар і велика робота. Вміння захопити, повести, відкрити світ — неоціненний скарб справжнього педагога. Захоплення викладача стає захопленням учнів. І хочемо ми того чи ні, але, оскільки діти зовні схожі на своїх батьків, риси характеру класного керівника переходять у характер вихованців. Адже байдужість породжує байдужість. І лише вогонь породжує вогонь!
У виховній роботі зі своїми учнями я керуюся  Конституцією України, Концепцією громадянського виховання, Концепцією національного виховання, Національною програмою “Діти України”, Конвенцією ООН про права дитини,  Законами України “Про загальну середню освіту”,   нормативними документами, наказами, розпорядженнями Президента України, Міністерства освіти та науки, обласного управління та районного відділу освіти.

Починаючи працювати з колективом я поставила перед собою такі виховні завдання:

· вивчити особливості кожної дитини, її фізичний, психологічний стан, сім'ю, індивідуальні особливості і здібності;

· всіляко сприяти згуртованості класного колективу;

· почати роботу з розвитку учнівського самоврядування;

· активізувати роботу учнівського колективу через участь у загальношкільних заходах;

· продовжувати традиції, що започаткувалися у період навчання в початковій школі, розвивати їх.
Як класний керівник я досягаю поставленої мети через заохочування учнів до процесу самовиховання, навчаючи їх підготовці та організації колективних творчих справ класу, багато часу приділяю морально-етичному, національному та художньо-естетичному вихованню учнівського колективу, формуванню обов'язку, відповідальності, культури поведінки, тому загальний рівень вихованості та культури учнівського колективу - високий.

Вважаю, що важливою умовою організації навчально-виховного процесу у сучасній школі є забезпечення умов для саморозвитку і саморелізації вихованців.


Велику роль у розвитку особистості відіграє колектив.


За інноваційним потенціалом робота є комбінаторною На допомогу приходить досвід відомих учених : Я.А.Коменського, В.О.Сухомлинського, К.Д.Ушинського, А.С.Макаренка, О.Я.Савченко, С.Русової, К.Г.Теплякової та багатьох інших; у поєднанні з моїм поглядом на забезпечення принципу наступності у виховному процесі в дошкільному закладі, початковій школі, у середній школі. Що є новим зерном у вихованні.


Спираючись на досягнення сучасної педагогічної науки, використовуючи методи народної педагогіки, я шукаю нових підходів у вихованні, які б відповідали потребам у розвитку компетентної особистості, були б спрямовані на прищеплення моральних цінностей. Всю систему навчально-виховної роботи в класі спрямовую на вивчення потенціалу особистості учня, створення сприятливих умов для розвитку кожної дитини. Розуміючи сучасні вимоги виховання, як класний керівник прагну організувати виховний процес, що формував би повноцінну цілісну особистість, індивідуальність, національну гідність, совість і честь кожного мого вихованця. Роботу  організую в таких напрямках: основні орієнтири виховання учнів, взаємодія класного керівника з дитиною, технологія психолого-педагогічного проектування особистісного розвитку учня, педагогічна майстерня «Інноваційні підходи».

З цією метою у своїй діяльності використовують різноманітні традиційні та інноваційні форми виховної діяльності:   тренінги «Виховуємо особистість»,  кейс-справи  творчі колажі,   години спілкування «Світ моїх емоцій»  калейдоскопи справ,  думки вголос «Порожнє крісло», «Щира вітальня», п’ятихвилинка «Посмішка по колу», щотижнева «Скринька проблем», вогнище «У дружньому колі», анкета думок «Квітка моїх сподівань», колективне спілкування «Подивись на себе уважно», есе, експрес «Дружній шарж».
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Діяльність класного керівника дуже цікава, багатогранна, трудомістка, пов’язана з непередбаченими труднощами, невдачами. Але разом з тим, коли  бачиш, як виростає Людина, як збагачується її духовний світ, як дитина починає усвідомлювати своє місце в житті, а у вирішенні проблем шукає підтримки в класного керівника, з’являється більше бажання працювати.

  Тому завдання вчителя-відкрити, захопити і спрямувати кожного учня на цікавий, змістовний   і суспільно-корисний шлях самовдосконалення.
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 У кожної людини є будинок - не просто житло з дахом над головою, а  місце, де його люблять і чекають, розуміють і приймають таким, який він є. Чудового сонячного вересневого ранку 2007 року ми з учнями почали створювати свій будинок, в якому нам разом дуже добре. Це наш клас. Він складається з будівельного матеріалу з особливими властивостями: доброти, гумору, взаємодопомоги, мудрості і захоплень. Кожний з нас поклав свою цеглинку в будівництво цього будинку. За цей період будівництва ми встигли подружитися, звикнути один до одного. 
             Ми - це наш колектив, в якому 19 букв «Я». Кожен з нас - це унікальна, неповторна особа, одна єдина у своєму роді. Тому ми намагаємося дбайливо, з любов’ю і пошаною ставитися до себе і до оточуючих, бачити себе й інших такими, які ми є, тобто ставитися до себе і інших з терпінням і повагою. 


Свою роботу з класом завжди розпочинаю з вивчення сім’ї, індивідуальних особливостей кожного учня, веду зошит педагогічних спостережень. Мене цікавить не лише питання навчання та ставлення до нього, а й рівень вихованості учня, його розуміння життя, ставлення до своїх батьків, друзів, бо успіх виховної роботи класного керівника багато в чому залежить від глибокого проникнення у внутрішній світ дітей, від розуміння їхніх переживань та мотивів поведінки. Тому вивчити, чим живе учень, які його інтереси й нахили, особливості волі й риси характеру, - це означає знайти правильний шлях до серця, використати найдоцільніші методи педагогічного впливу. І, знаючи особливості учнів, їх інтереси, рівень вихованості, мені легше скласти цілеспрямований і дієвий план виховної роботи з класом.


Під час планування виховної роботи необхідно враховувати ступінь зайнятості дітей навчанням та іншими суспільно корисними справами, рівень їх досвіду та організаційних навичок. Іноді легше десять раз зробити все самому, ніж доручити дітям. Але досвід свідчить, що потужний виховний ефект приносять лише ті справи, організаторами і виконавцями яких є діти. Ретельна підготовка будь-якого виховного заходу без поспіху має іноді більше значення для виховання учнів, ніж сам виховний захід. Саме в план краще включати ті справи і заходи, які можна ретельно підготувати, якісно провести, які безперечно будуть виконані і принесуть колективу класу моральне задоволення, радість успіху.


Перед плануванням своєї роботи, на мою думку, класному керівникові потрібно подумати заздалегідь про коефіцієнт виховної дії класної години, тобто подумати не тільки про зміст і обсяг інформації, але й про враження, яке вона справлятиме на учнів.


Під час планування класних годин головну роль відіграє анкетування, проведене з учнями наприкінці минулого навчального року. Учні пропонують теми класних годин, які найбільше цікавлять. Ми обговорюємо разом, вибираємо найкращі. Головне, щоб учні відчували користь від проведеного виховного заходу.


Важливо, щоб класні години проходили не тільки у формі лекцій, а й у формі вільного дискусійного спілкування. Учні вчаться сперечатися не за допомогою гучного голосу, а завдяки силі переконання. Головне, щоб учні навчилися спілкуватися. На таких заходах потрібно створювати доброзичливу атмосферу у класі, допомогти кожній дитині виразити себе.

МОДЕЛЬ ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ В КЛАСІ (ШКОЛІ) 
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«Створимо радість разом!»
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Національну спрямованість виховної роботи в класі реалізовую завдяки навчальній та позакласній діяльності. Виховною метою проведення уроків української мови та літератури, позакласних заходів, годин спілкування та інформаційних годин було виховання в учнів патріотичних почуттів, любові до рідної мови, землі, свого народу, готовності до праці в ім'я України, виховання поваги до культури та історії рідного народу, поваги до батьків, прищеплення шанобливого ставлення до звичаїв, традицій нашого народу. Робота з національного виховання є багатоплановою й різнобічною. Важливу роль у вихованні підлітків відіграли чисельні екскурсії до музеїв та заповідників  міст Херсона, Запоріжжя, Миколаєва, Дніпропетровська, села Капулівка, Республіканець,  що здійснювалися учнями класу з метою вивчення історії рідного краю, його рельєфу, природи, обрядів і традицій.
Виховна робота у нашому класі – цікава та різноманітна, поєднує в собі традиційні форми та методи роботи класного керівника (години спілкування, класні збори, свята, операції, виставки-конкурси, виставки творчих робіт, відверті розмови, інтелектуальні ігри, турніри) та нетрадиційні (тренінги, проекти, фестивалі, калейдоскопи, анкети думок, колажі, пошукові ігри, акції, художні галереї та ін.), застосування яких вимагає організації міжособистісного інтерактивного спілкування в різних видах соціально значущої діяльності: методи педагогічного впливу, методи соціальної взаємодії, методи самоорганізації життєдіяльності школярів.

Згуртуванню учнів у єдиний дружній колектив сприяє робота з організації учнівського самоврядування. Через діюче самоврядування учні мають можливість розвивати свої організаторські здібності, почуття відповідальності, ініціативи. Залучаючи дітей до участі в різноманітних громадсько-корисних справах, я намагаюся сприяти розвитку в них громадської активності, привчати їх до дотримання шкільного режиму, єдності педагогічних вимог до учнів з боку викладачів та батьків, спрямовую свої зусилля на корисні, потрібні суспільству справи: добре вчитися, готуватися до праці, берегти природу, охороняти її багатства, турбуватися про збереження історичних пам'яток та інших культурних цінностей, зразково поводитися, допомагати людям. 
Цьому сприяє активна участь класу в таких загальношкільних заходах: 




Крім того, традиційними є загальношкільні свята: конкурси читців, виставка стіннівок, листівок, інсценізації казок, пісень, інтелектуальні ігри «Що? Де? Коли?», спортивні змагання, Новорічні свята, День учителя, день села. Дані заходи дали змогу виявити творчі здібності дітей, реалізувати нахили, простежити систему взаємин дітей один з одним та дорослими. Цікавим і захоплюючим був процес підготовки і проведення презентації класного колективу та творчого звіту батькам «Ось які ми». 
Учні із задоволенням ведуть пошукову роботу, вивчають місця бойової слави, проводять зустрічі з ветеранами, беруть участь у конкурсах, вікторинах, у багатоплановій природоохоронній  діяльності, що сприяє формуванню екологічної культури, моральної активності особистості, вихованню таких загальнолюдських цінностей як чуйність, чесність, правдивість, працелюбність, справедливість, гідність, милосердя, толерантність, совість, доброзичливість, готовність допомогти іншим, обов'язковість, добросовісність, ввічливість, делікатність, тактовність.

В основу моєї роботи покладено системний підхід до формування  основ здорового способу життя учнів. Я намагаюсь створити середовище, яке формує здоров’я всіх учасників навчально – виховного процесу за такою моделлю. 
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 Результатом сформованості здорового способу життя є культура здоров’я як інтегративна якість особистості і показник вихованості, що забезпечує певний рівень знань, умінь і навичок формування, відтворення та зміцнення здоров’я і характеризується високим рівнем культури поведінки учнів стосовно власного здоров’я та здоров’я оточуючих.

    Формування засад здорового способу життя, культури здоров’я, підвищення їх виховних можливостей потребує від мене, як класного керівника, максимальної уваги до  формування мотиваційної сфери молодого покоління у прагненні бути здоровими.

   У формуванні позитивної мотивації на здоровий спосіб життя в учнів свого класу я керуюсь такими критеріями:

- на рівні фізичного здоров’я: прагнення до фізичної досконалості, ставлення до власного здоров’я як до найвищої соціальної цінності, фізична розвиненість, загальна фізична працездатність, загартованість організму, дотримання раціонального режиму дня, виконання вимог особистості гігієни, правильне харчування;

- на рівні психічного здоров’я: відповідальність пізнавальної діяльності віку учнів, розвиненість довільних психічних процесів, наявність саморегуляції, адекватної самооцінки, відсутність акцентуацій характеру та шкідливих поведінкових звичок;

- на рівні духовного здоров’я: узгодженість загальнолюдських та національних морально-духовних цінностей, наявність позитивного ідеалу, працелюбність, відчуття прекрасного у житті, природі, у мистецтві;

- на рівні соціального здоров’я: сформована громадянська відповідальність за наслідки нездорового способу життя, позитивно спрямована комунікативність, доброзичливість у ставленні до людини, здатність до самоактуалізації, саморегуляції, самовиховання.

   На власному досвіді я переконалась у тому, що ефективність процесу формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя залежить від спрямованості виховного процесу, форм та методів організації. 

  Тому серед форм та методів процесу формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя пріоритетна роль у моїй роботі належить активним методам, що ґрунтуються на взаємодії, спрямовані на самостійний пошук істини і сприяють формуванню критичного мислення, ініціативи і творчості: ми переставляємо стільці, чіпляємо на стіни плакати, пишемо та малюємо, рухаємося, шумимо, нікого при цьому не турбуючи, працюємо у групах.

Обов’язково  використовую також традиційні методи: бесіда, міркування, лекція, роз’яснення, переконання, позитивний і негативний приклади, методи звичок, методи вправ, контролю і самоконтролю, тощо. Застосування цих методів сприяє формуванню в учнів моральної самооцінки, знеціненню і зруйнуванню негативних мотивів, перебудуванню і зміні негативних форм у поведінці вихованців на позитивні; підтримує, посилює позитивні моральні спонукання, активізує їх прояви чи гальмує негативні мотиви, допомагає знизити їх силу, утримати вихованців від прояву негативної мотивації на здоровий спосіб життя та опанування основами безпеки життєдіяльності.

    Превентивне виховання 

   Проблеми нашого суспільства гостро впливають на школу. Помітним стало в учнів падіння інтересу до навчання. Кількість важковиховуваних підлітків зростає. Не секрет, що авторитарний стиль спілкування та домінування примусових методів у навчанні призводять до психоемоційного перенапруження учнів, зростання кількості конфліктних ситуацій і, зрештою, до різноманітних аморальних вчинків. Своєчасна заміна застарілих форм педагогічного впливу сприятиме запобіганню недовіри підлітків до вчителів та батьків. Кожен педагог повинен сприяти усуненню бар'єрів у діяльності, спрямованій на задоволення особистісно значущих потреб дитини. Вирішення цього завдання  вимагає від освітньої установи і від мене, як класного керівника, застосування в роботі із підростаючим поколінням ефективної системи превентивного виховання школярів.

  Система превентивного виховання – це керована діяльність, яка забезпечує теоретичну і практичну реалізацію заходів превентивного характеру, спрямованих на попередження, подолання відхилень у поведінці школярів і запобігання розвитку різних форм їх асоціальної, аморальної поведінки. Превентивне виховання - це діяльність, яка забезпечує теоретичну і практичну реалізацію заходів, спрямованих на запобігання й подолання відхилень у поведінці школярів, розвитку різних форм їхніх асоціальних, аморальних вчинків:

· правопорушень (схильності до агресій, крадіжок, брехні та інших вад);

· екологічної брутальності та егоцентризму (ставлення до всього, що оточує, як до засобу й сировини для задоволення особистих примітивних потреб);

· статевих відхилень та їхніх наслідків (статевої розпусти, венеричних хвороб, статевого насильства тощо);

· поганих звичок (алкоголізму, наркоманії, токсикоманії, тютюнопаління);

· важких психологічних та психічних станів з наслідками (депресії та суїциду, акцентуації та загострення психопатичних тенденцій тощо).

  Ця система заходів має запобіжний, випереджувальний характер і спрямована насамперед на вдосконалення способу життя школярів, обрання ними правильної соціальної орієнтації.  
Трудове виховання
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Трудове виховання є системою виховних впливів, мета яких полягає у морально-психологічній підготовці учнів до майбутньої професійної діяльності. Високий рівень її розвитку передбачає оволодіння особистістю загальними основами наукової організації праці, вмінням ставити мету, планувати її досягнення, організовувати своє робоче місце, раціонально розподіляти сили і засоби досягнення бажаного результату, аналізувати процес і наслідки власних трудових зусиль, виконувати необхідні корективи.
Трудове виховання учнів старших класів — це розвиток свідомого ставлення до праці, знайомство з працею людини у різних галузях економіки, формування вмінь працювати у колективі, становлення професійних інтересів, творення реального образу "Я". Одним із результатів трудового виховання і професійної орієнтації на цьому етапі є вибір учнем напряму майбутньої трудової діяльності та відповідного йому профілю навчання у старшій школі. Головними завданнями навчально-виховної роботи з старшокласниками є формування в них здатності до усвідомленого вибору майбутньої професії, розвиток загальнотрудових та професійно важливих якостей особистості. 

Виховання позитивно-емоційного ставлення до праці здійснюється на годинах класного керівника: годинах спілкування, зустрічах з людьми різних професій, конференціях, під час трудових десантів, акцій:

"Скільки коштує безгосподар​ність?". 

"Бути економним — вимога часу". 

"Економіка навколо нас". 

"Економіка нашої школи, її бюджет і режим економії". 

"Я обираю своє майбутнє!". 

"Здо​ров'я і вибір професії".

 "У світі професій". 

"Смітникам — Ні! Чистоті — Так!". 

"Коли робо​та приносить радість". 

"Ти і ринок праці". 

"Риси та якості фахівця". 

"Держава потребує професіона​лів". 

"Підліткова праця: право​знавчий аспект". 

"Трудові канікули".
Екологічне виховання
Коли мова йде про екологічне виховання, постійно ставлю  собі запитання: що можуть зробити школярі для навколишнього середовища? З чого треба почати? Як організувати роботу, щоб підліткам було цікаво?

 Екологічне виховання в класі проводиться не тільки на уроках, також і в позаурочний час. Тільки використання в єдності і взаємозв’язку двох сторін навчально-виховного процесу дозволяє повною мірою здійснювати вплив на інтелектуальну, емоційну і вольову сферу особистості школярів. Це, у свою чергу, забезпечує гармонійне формування всіх компонентів екологічної культури: інтересу до природи, знань про природу, моральних та естетичних почуттів щодо неї, позитивної діяльності і поводження в природі, – що визначають її мотиви.

  Планую роботу з екологічного виховання школярів  по блокам. Кожний блок екологічних заходів допомагає в рішенні певного кола задач.
Організаційний – допомагає виявити екологічні проблеми, сформувати у дітей установку на їхнє рішення.

Пізнавально-розважальний – виховує емоційно-ціннісне ставлення до природи.

Практичний – сприяє виробленню соціальної активності і формує необхідні звички надання допомоги природі.

Благодійний – виховує гуманне ставлення до людей і природи.

Просвітницький  – створює умови для активного залучення школярів до природоохоронної освіти однолітків і дорослих.


Підсумковий – дозволяє переконатися в значущості виконаної роботи, підбити підсумки, поставити нові цілі.
  Пізнавальний блок містить традиційні форми роботи (бесіди, лекції, зустрічі з фахівцями, перегляди телепередач і екологічних фільмів) і нетрадиційні (дискусії, прес-конференції, дидактичний театр, заочна подорож, аукціон знань, конкурс екопроектів).

Учні класу беруть участь у різних екологічних проектах.    

Діагностика
Щоб успішно вирішити  педагогічну задачу, класному керівникові потрібно ретельно вивчити своїх учнів, їх психологічні ососбливості, нахили.


Важливо виявити інтереси учнів класу, з’ясувати, наскільки вони різноманітні, чи об’єднують вони дітей, чи, навпаки, роз’єднують на безліч груп; як ставляться діти до інтересів своїх товаришів, що можуть бути спільними й об’єднувати весь клас. 


Я спостерігала за своїми вихованцями з 5-го класу, проводила різноманітні анкети, тести, записувала свої міркування у спеціальний зошит «Психолого-педагогічних спостережень за учнями» і тепер добре знаю інтереси кожного учня. Це допомагає мені під час вибору тем для класних годин та надає можливість варіювати участь кожної дитини в обговореннях, диспутах, уроках мужності та чуйності та інших формах проведення класних годин.


У роботі використовую елементи методики І.Іванова – КТС – (колективна творча справа) – спільний пошук кращих рішень складних завдань. Таким чином, намагаючись заохочувати дітей до прийняття участі у шкільних і класних заходах, розкривати і розвивати бажання завжди робити все цікавим, неординарним. При цьому моє завдання як організатора – спрямувати КТС на збагачення особистості і колективу соціально цінним досвідом, на удосконалення кращих людських здібностей, потреб і відносин.
Протягом року   проведено діагностичне анкетування учнів «Взаємостосунки у колективі», „ Хто я є?" ; тренінг «Вміння знаходити себе в суспільстві», анкетування учнів з метою виявлення ставлення до вживання підлітками алкоголю, наркотиків, прекурсорів, вивчення психологічного клімату в сім'ї. У ході діагностичної діяльності   використовую різні прийоми та методи: педагогічне спостереження, соціологічне опитування (бесіда, інтерв'ю, анкетування), тестування, створення педагогічних ситуацій, методи експертної оцінки, індивідуальної та групової самооцінки, вивчення продуктів творчої діяльності учнів та ін. У моєму арсеналі класного керівника є такі діагностичні засоби:

· ігри «Лідер», «Кіностудія», «Морські командні навчання», «Подорож морем улюблених занять»;

· тести «Роздуми про життєвий досвід» Н. Щуркової, «Задоволеність учнів шкільним життям» А. Андрєєва, «Задоволеність батьків роботою освітньої установи» Є. Степанова;

· «Цветик-семицветик», «Ми - колектив? Ми - колектив... Ми - колектив!», «Який у нас колектив?»;

· конкурс малюнків «Я в моєму класі» й ін.

	Предмет вивчення
	Методи та прийоми вивчення
	Строки вивчення
	Суб'єкт вивчення

	1. Стан міжособистісних відносин, виявлення лідерів у класному колективі
	1. Соціометрія.

2. Гра «Морські командні навчання»
	Вересень
	Класний керівник

	2. Інтереси та потяги учнів
	1. Анкетування.

2. Складання карти інтересів
	Вересень
	Класний керівник

	3. Умови розвитку особистості учнів
	1. Відвідування учнів удома.

2. Бесіда з батьками
	Жовтень-листопад
	Класний керівник

	4. Самооцінка особистості дитини
	Методики для дослідження самооцінки
	Грудень
	Соціальна служба

	5. Задоволеність учнів життям у класі
	Колективна творча справа «Поема про клас»
	Грудень
	Учні 10-го класу

	6. Уявлення учнів про ідеальний образ справжніх чоловіка й жінки
	Ігрове психоскульптурування
	Лютий-березень
	Учні 10-го класу

	7. Моральна спрямованість учнів
	1. Тест «Міркуємо про життєвий досвід».

2. Акт добровольців
	Квітень
	Класний керівник

	8. Сформованість колективу класу
	1. Методика «Якій у нас колектив?».

2. Методика для визначення мотивів участі учнів у справах класу
	Квітень
	Класний керівник

	9. Задоволеність учнів і батьків життєдіяльністю у класі
	1. Тести А. Андрєєва та Є. Степанова.

2. Колективний аналіз
	Травень
	Соціальна служба
Класний керівник

	10. Вихованість учнів
	Стандартизована характеристика школяра (за Б. Бітінасом)
	Травень
	Класний керівник і вчителі, які працюють у класі


Робота з батьками

Виховна робота класного керівника включає в себе також роботу з батьками. В.О.Сухомлинський писав: « В наші дні немає важливішого у сфері виховання завдання, ніж навчити батька й матір виховувати своїх дітей».

Сім’я – клітинка соціального організму, яка живе з ним у єдиному ритмі, відображає у своєму складі, мов краплинка води, і великі ідеї, і велику загальну мету.

 Перед тим, як планувати роботу з батьками, необхідно ретельно вивчити сім’ї, їх матеріально-побутові умови, соціальний стан, взаємини між членами родини, ставлення батьків до школи, участь батьків у вихованні своїх дітей. Я починаю роботу з батьками не із батьківських зборів, а з відвідування своїх учнів удома. У неофіційній обстановці, вдома, більше дізнаєшся про дитину, її уподобання, стосунки у сім’ї. Вважаю, що висока ефективність моєї роботи цілком пов’язана з тісним контактом з батьками. Цей напрям роботи можна вважати найскладнішим. У моєму класі є багатодітні родини (Калита, Таран, Левчук, Кузьмич), неповні сім’ї( Милун), і це ускладнює роботу з батьками.

Соціальні психологи стверджують: якщо сім’я зацікавлена у вихованні особистості дитини, то сили школи потроюються. Адже цей розвиток успішний лише завдяки спілкуванню, взаєморозумінню і співпраці з батьками.

Батьківський актив є опорою у моїй роботі. Він допомагає істотно звільнитись від безлічі «побічних» навантажень. Це надає можливість мені зосередитись на педагогічній творчості, забезпечити індивідуальний підхід до «найскладніших» вихованців. Відомо, що всі батьки мають хоч якийсь педагогічний хист, за допомогою анкетування це дуже легко виявити. Один чудово розв’язує задачі, другий – розповідає – залухаєшся, третій – справжній фізорг або майстер виробничого навчання. Дуже важливо ці вміння виявити і використати.

Для того, щоб батьки бажали йти до школи, вони повинні бачити зацікавленість вчителя у процесі навчання і виховання. Коли я віддаю весь свій час, всю свою душу дітям, серця батьків не залишаються байдужими.

У роботі з батьками використовую колективні бесіди, диспути, зустрічі за круглим столом, конкурси ( наприклад, на гарні поради, на розв’язування сімейних конфліктних ситуацій), різноманітні презентації на педагогічні теми.

Звичайна робота класного керівника не повинна обійти такий бік, як виховання «проблемних дітей». Це потребує багато часу, сил та помічників, наприклад, допомагає досвід А.С.Макаренка. Дуже ефективним є заохочування таких дітей до класних справ, взаємодопомога однокласників, завантаження вільного часу дітей гуртковою роботою, відвідування клубів за інтересами, роботою на користь школі, класу, також необхідна умова – стимуляція самовдосконалення дітей ( створення ситуації успіху).
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 Учні класу активно брали участь в: 

· оформленні загальношкільного куточка «Дивослово», присвяченого Дню української писемності;

· Всеукраїнському краєзнавчому конкурсі-огляді «Моя Батьківщина-Україна» «Походження прізвищ жителів села Новоолександрівка»;

· конкурс малюнків: «Україна очима дітей»;

· конкурс пошукових робіт до Дня Перемоги

· конкурсі кращого читця творів Шевченка; 
· святі писемності та української мови «День української писемності і мови…»;

· святі присвяченому пам'яті Шевченка «Геній українського народу» 

· Конкурс «Поетичний вернісаж»
  До серця дитини
         Класний  керівник – це  організатор  і  керівник  цілісного  педагогічного  процесу. Це  педагог, який  є «центром» організації, координації  всіх  впливів, спрямованих як на  одну  особистість, так і на  колектив  учнів. Я вважаю, що діяльність  класного  керівника  в  сучасній  школі  необхідно  оцінювати  саме  з  такої  позиції. Тому кожного дня я слідую словам В.О. Сухомлинського: «Через  казку, фантазію, гру, через  неповторну  дитячу  творчість -  вірна  дорога  до  серця  дитини».   Адже мені так хочеться , щоб  всі  учні мого класу стали  людьми  з великої літери… 

Хотілося б відзначити, що не такі важливі форма виховного плану і кількість справ у ньому, важливо інше: знати дітей, любити їх, допомагати їм. Любити – означає займатися вихованцями, проводити з ними час, організовувати їхні змістовні заняття. А допомагати – означає не поспішати бачити їх відразу такими чудовими, якими ви їх хочете бачити. Треба вміти чекати. Сходи будуть.  

Талант в дитині кожній, як зернятко,

Знайдіть його і дайте прорости.

Дар той у неї від матусі й татка,

А ми вже мусимо його знайти!

Він колосом могутнім в простір злине,

Порадує усіх і збагатить.

Або ж ще при корінні згине

І згуби тої вам вже не простить...

Знайдіть його і людям подаруйте,

Допоможіть пробитися на світ.

Усіх отим талантом зачаруйте

Сьогодні, завтра, через сотню літ...

        Народна педагогіка стверджує: «Дивись не забудь: Людиною будь!» Хоча сказані ці слова давно, проте актуальні вони і донині. Швидше навпаки - сьогодні вони набули особливої актуальності.  Тому моє педагогічне кредо: «Виховувати - не значить говорити дітям гарні слова, наставляти їх, а насамперед самому жити по-людськи»
(О.М.Острогорський)

Структура плану виховної діяльності з класним колективом

Розділ І. ВСТУП

І.1.Аналіз виховної діяльності за попередній навчальний рік.

-Коротенький опис складу колективу, змін, які відбулися за рік.

- Аналіз роботи над проблемою, яка визначалася на рік;

- Аналіз навчальної діяльності колективу, динаміка порівняно з попередніми роками;

- Аналіз результативності колективних справ (перемоги, невдачі і т.ін.) 

-Аналіз роботи з батьками;

- Мотивація вибору виховної проблеми на новий навчальний рік

та визначення завдань у роботі над обраною проблемою.
І.2.Психолого-педагогічна характеристика класу.

Розділ ІІ. ОРГАНІЗАЦІЯ КЛАСНОГО КОЛЕКТИВУ.

	М
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Ь


	Д  І  Я  Л  Ь  Н  І  С  Т  Ь

	
	Навчально-пізнавальна
	Фізично- оздоровча
	Предметно-перетворювальна
	Соціально-комунікативна
	Оцінно-орієнтаційна
	Індивідуал робота з учнями. Робота з батьками

	Дата

поч.

           кінця

тижня
	С
	п 
	р 
	а 
	в 
	и


ІІ.1.Структура навчального року, циклограма роботи класного керівника, розклад уроків класу, навчальний план.

ІІ.2. Організація самоврядування (доручення, дні народження, відомості про батьків, екран участі учнів у загальношкільних та класних справах).

Розділ ІІІ. ОРГАНІЗАЦІЯ ВИХОВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ.

У вигляді таблиці, за напрямками діяльності помісячно і потижнево:

 Напрямки виховної діяльності

1.Навчально-пізнавальна

-робота по підвищенню інтелектуального рівня та розвитку навчально – пізнавальних інтересів(учень і його інтелектуальні можливості)

2.Фізично – оздоровча

-превентивне та фізичне виховання.

3.Предметно – перетворювальна

- трудові, природоохоронні, благочинні , дослідницькі справи.

4. Соціально – комунікативна

- робота по розвитку комунікативних навичок,колективні справи, естетичне виховання.
5. Оцінно – орієнтаційна

-Громадянське виховання.

6. Індивідуальна робота з учнями, робота з батьками.

- Учень і його сім’я. (Планується в ході виховної діяльності)

НОРМАТИВНІ ДОКУМЕНТИ ЯКІ ВИКОРИСТОВУЮ В РОБОТІ

· Декларація прав дитини

· Конвенція ООН про права дитини

· Закон України «Про освіту»

· Положення про загальноосвітній навчальний заклад

· Положення про класного керівника навчального закладу

· Концепція виховання дітей та молоді у національній системі освіти (патріотичне, правове, моральне, художньо-естетичне, трудове, фізичне, екологічне)

· План роботи школи

· План виховної діяльності з класним колективом
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ОПЕРАЦІЇ


«20 років свободи»


«Ветеран»


«День знань»


«День захисту дітей»


«Камянка-Бузька- місто чистоти» та ін.





АКЦІЇ


«Милосердя» 


«Ветеран» 


«Чисте подвір’я »


«Виставка художньої самодіяльності» 








КОНКУРСИ, ВИСТАВКИ


«Ніхто не забутий, ніщо не забуте»


«Свято до Дня  вчителя» 


«Конкурс поезій та малюнків до Дня писемності»


«Паняночка-2011»


«Навчаємось професії»


«Твої права, твої обов’язки»  та ін.
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СПІВПРАЦЯ

КЛАСНОГО   КЕРІВНИКА  

З  БАТЬКАМИ

Участь батьків 

у виховній

 роботі класу

Педагогічна 

освіта батьків





АНКЕТУВАННЯ

БАТЬКІВ І УЧНІВ



БАТЬКІВСЬКІ 

ЗБОРИ І ВСЕОБУЧ

  СПІВПРАЦЯ КЛАСНОГО КЕРІВНИКА   З  БАТЬКАМИ

Індивідуальні 

консультації  для 

батьків

ЗБІР  ВІДОМОСТЕЙ  

ПРО СІМ’Ю
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