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«Прізвища і прізвиська жителів села  Новоолександрівка Нововоронцовського району Херсонської області
     Кожне прізвище є закономірним лексичним надбанням мови. Незаперечною є істина, що історія виникнення й побутування прізвищ тісно пов'язана з історією народу, з особливостями його матеріальної і духовної культури.
  Уже з першого погляду на списки прізвищ односельців видно, що серед  новоолександрівців – нащадки князівських і шляхетських родів, представники багатьох професій. В основу частини прізвищ лягли чоловічі імена, назви музичних інструментів, посади церковних служителів. У декого прізвища пов'язані з історією Запорізького козацтва чи Гетьманщини. За деякими можна і сьогодні визначити етнічну належність першого носія чи місце його проживання. Особливу увагу викликають колоритні прізвища, частина з яких – з виразним гумористичним відтінком.

Мають лаконічні та красномовні прізвиська   жителі нашого села. Опрацювавши  інформативний матеріал, ми зробили спробу класифікувати прізвиська за джерелом виникнення та семантикою. 
Прізвиська, які з’являються і дивуть у високоінтелектуальному середовищі, часто базуються на фактах світової літератури, міфології та історії й пов’язуються з певними фактами або періодами життя того, кого так називали.     

У шкільному середовищі діють свої механізми виникнення прізвиськ. Щоб дослідити їх, проведено анкетування учнів різних вікових груп, мета якого – визначення частоти вживання прізвиськ, вік, у якому вони виникають, особливості їх вживання та хронологічний вік прізвиськ.
Проблема прізвиськ, ярликів, загальників набагато гостріша й серйозніша, ніж може здаватися на перший погляд. Це проблема змін, що відбуваються в людях унаслідок упливу інших людей. Вона належить до сфери всюдисущого соціального впливу на особистість, стереотипів сприйняття й оцінки цілої суспільної верстви або окремого індивіда. 
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Вступ

Прізвища – це скарбниця духовного надбання народу. У них відбиваються різні події та явища громадського життя, процеси праці, мудрість і кмітливість багатьох поколінь, зв'язок людей з певною місцевістю тощо. Прізвища – своєрідний код для розкриття значної інформації про вірування, заняття, культуру, побут наших предків. Генетично пов'язані з українською лексикою прізвища допомагають дослідити формування словникового фонду мови та розширити уявлення про її лексичне багатство. Більше пізнати – значить глибше й міцніше полюбити, зародити у кожного бажання примножити матеріальні і духовні багатства своєї Батьківщини, сприяти її зміцненню і процвітанню. У руках небайдужого дослідника прізвища можуть заговорити як живі свідки історії, тому їх вивчення є корисним не лише для етимології, лексикології, словотвору, а й для історії рідного краю.

Темою нашого дослідження є прізвища та прізвиська жителів села  Новоолександрівки  Нововоронцовського району Херсонської області  . Робота виявилася цікавою, захоплюючою. 
Актуальність даного дослідження очевидна, оскільки зумовлюється потребою вивчення прізвищ жителів України. Усі регіони мають свою специфіку, і саме при дослідженні регіональної антропонімії виявляються ці специфічні ознаки прізвищ окремих територій. Така робота ведеться у масштабах держави, а от локального дослідження не проводилось. А, як відомо, історія держави – це, перш за все, історія людей. Тому сьогодні безпосереднім завданням антропоніміки є всебічне дослідження прізвищ різних територій, виявлення зв'язків з місцевими іменами, топонімами, етнонімами.
Сподіваємося, що результати цієї роботи стануть цінним внеском до української антропоніміки взагалі, і самим носіям прізвищ буде цікаво дізнатись дещо про себе і своїх предків. Прикро, але доводиться визнавати той факт, що ми не знаємо історії свого роду, імена предків пам'ятаємо, у кращому випадку, до третього коліна.

Мета роботи полягає в локальному дослідженні й систематизації багатого й різноманітного матеріалу, що містить місцева антропоніміка, поясненні семантики прізвищ.

Для досягнення мети у ході дослідження необхідно було реалізувати такі завдання:
1. Звернутися до наукових, історичних та довідкових джерел з питань стану вивчення даної проблеми на рівні держави та регіону, ознайомитися з теоретичними відомостями.

 2. Визначити глобальні, національні та регіональні ознаки місцевих прізвищ.

3.Розподілити прізвища за семантикою твірних основ.

4.Визначити словотвірну структуру прізвищ.

5.Розглянути прізвиська місцевих жителів, причину їх виникнення.

         6.Встановити співвідношення типів прізвищ за лексико-семантичними групами, словотвірною структурою 3. визначити чинники появи прізвиськ у шкільному середовищі.
7.  Класифікувати джерела виникнення прізвиськ школярів.
8.  З’ясувати їхній хронологічний вік.
9. Встановити вплив прізвиська на особистість. 

10. Проаналізувати зв’язок між прізвиськами і псевдонімами. 
Об'єктом дослідження є прізвища та прізвиська жителів села  Новоолександрівки Нововоронцовського району Херсонської області   
Предмет дослідження: глобальні, національні та регіональні риси прізвищ; семантичні групи; словотвірна структура прізвищ, зокрема генесіонімні суфікси.

У ході дослідження використано такі методи: описовий: перелік прізвищ, можливе пояснення етимології та семантики, ступінь поширеності прізвища тощо; статистичний: у ході дослідження фіксується прізвище в кількох аспектах  ; дослідницький: досліджується етимологія прізвища, по можливості час і місце появи його, ступінь поширеності в певних регіонах;  історичний: історія прізвищ однозначно пов'язана з історією держави. Цей зв'язок відстежується у контексті історії села , краю;  метод лінгвістичного аналізу: прізвища генетично пов'язані з українською лексикою та словотвором і допомагають дослідити формування словникового фонду мови, тож даний метод застосовано при визначенні семантичних груп прізвищ та при вивченні їх словотвірної структури.

Новизна дослідження: вивчали це питання багато вчених, зокрема Ю. К. Редько, М. Л. Худаш, С. П. Бевзенко, О. Д. Неділько та ін. Дослідники започаткували ту велику роботу, яка потребує збирання, систематизації і дослідження багатого та різноманітного матеріалу, що містить сучасна антропоніміка, але локального дослідження прізвищ на території нашої сільської ради ще не проводилося.

Практичне значення роботи полягає в можливості використання її на уроках української мови, історії, народознавства та українознавства, позакласній роботі. Матеріали можуть бути цікавими і корисними кожному носієві прізвища.

  Розділ 1  Антропоніміка- наука про найменування людей

1.1  З історії антропоніміки

  Як окрема галузь мовознавства антропоніміка сформувалася тільки на кінець шістдесятих років двадцятого століття. Ономастика, котра раніше виконувала функції лише допоміжної дисципліни, стає складовою частиною лінгвістики. Майже всі антропоніми мають свою історію та етимологію, своє смислове коріння – першоджерело, від якого вони утворені. Питання про виникнення, розвиток і будову особових назв,  зокрема родових прізвищ, здавна було предметом зацікавлення не лише мовознавців, а й істориків та культурологів.
Кожне прізвище є закономірним лексичним надбанням мови. Незаперечною є істина, що історія виникнення й побутування прізвищ тісно пов'язана з історією народу, з особливостями його матеріальної і духовної культури. У системі українських власних найменувань, що склалася протягом минулих віків, знайшли своє відображення різні сторони суспільної, господарської, культурної і мовної діяльності народу на різних історичних етапах. Тому імена і прізвища українців є одним із важливих джерел для дослідження мови й історії нашої держави. Одним із головних завдань антропоніміки залишається всебічне дослідження прізвищ різних територій, різнопланове виявлення зв'язків з особовими іменами, топонімами, етнонімами. Основоположником української антропонімії вважається Іван Франко, хоча і до нього уже з'явилися праці, у яких мовознавці та етнографи А. Степович, В. Ястребов, В. Щербина подавали відомості про конкретні факти виникнення прізвищ.

У ХХ ст. українській антропонімії приділяють значну увагу Л. Гумецька, М. Корнилович, В. Німчук, Ю. Редько, О. Ткаченко, П. Чучка та інші відомі мовознавці. Надійним джерелом для дослідників стали праці Ю. Редька. Його роботи і сьогодні є вагомим дослідженням української антропонімії, на яке продовжують спиратися у своїх працях і сучасні вчені, велику цінність становить укладений ним «Довідник українських прізвищ».

Сучасні прізвища – явище нового часу, у слов'янських народів прізвища виникли не так давно. Процес остаточного становлення українських прізвищ умовно відносять на кінець ХVІІІ – початку ХІХ ст., коли по всій території України було запроваджено кодифіковане право. Саме у 30-х роках ХІХ ст. формується система сучасної української антропонімічної системи. Дослідникам-мовознавцям вдалося встановити послідовність виникнення прізвищ: ХІV – ХVІ ст.: формуються князівські та боярські прізвища; ХVІ – ХVІІІ ст.: створюються поміщицькі прізвища; ХVІІІ ст.: формуються прізвища духовенства; ХІХ ст.: встановилися остаточно прізвища жителів міст, крім купців; переважна більшість кріпаків і до середини дев'ятнадцятого століття не мала прізвищ.

У минулі віки єдиних, запроваджених державою форм ідентифікації особи не існувало. Процес становлення в еволюції форм найменування людей тісно пов'язаний з історією та культурою народу. В усьому розмаїтті українських прізвищ знайшли своє відображення різні сторони життя людей: родинні і суспільні відносини, історичні процеси і культурне життя. До категорії власних особових назв потрапляли слова різних лексико-семантичних груп: за етнічною ознакою, територіальною, соціальною, назви осіб за професією тощо.

Вважається, що кожен громадянин повинен оберігати своє прізвище від перекручувань. Вважається правильно, а от робиться... Ще менше цікавимось походженням і віком свого прізвища, значенням слова, яке лягло в його основу, а кожне з них має свою історію, можливо, сумну, а, можливо, веселу; воно могло бути яскравим, емоційним, аж пашіти якимись пристрастями. Сьогодні всі вони нейтральні. Та й саме визначення «прізвище» звучить якось сухо: «Прізвище – оформлена офіційним документом родова назва людини, яка приєднується до її імені». Є ще одне визначення: «прізвище – це спільне ім'я членів родини, яке успадковується далі двох поколінь», воно ближче серцю, чарує слух «родина». А як згадати ще й те, що прізвище – це і колишнє чиєсь прізвисько, і рід занять, і соціальний стан, то, сподіваємося, що «біографія» села буде цікава.

У галузі антропоніміки і сьогодні існує ряд спірних і малодосліджених питань, на розв'язання яких піде ще не один рік. Окремі типи прізвищ ще недостатньо вивчені, а прізвиська і співвідношення прізвиська та прізвища також заслуговують на увагу дослідників.

З метою успішного дослідження теми ми звернулися до такого розділу мовознавства, як ономастика (у перекладі з грецької – майстерність давати імена), яка вивчає власні назви, історію їх виникнення, розвитку і функціонування. Одним із предметів вивчення ономастики є антропоніміка – наука про вивчення власних назв людей. У ході дослідження розглянули такі поняття як: патронім – особова назва сина за іменем батька; матронім – особова назва сина за іменем матері.

1.2  Загальні ознаки прізвищ українців

Імена – частка нашої історії й сучасності (мови, культури, релігії, соціального становища людей, їх світогляду). Усебічне дослідження прізвищ будь-якого народу виявляє в них ознаки щонайменше трьох різних вимірів.

Ознаки глобальні, тобто універсальні, які притаманні прізвищам кожного суспільства, незалежно від того, в якому етнічному середовищі вони сформувалися і яку національну громаду вони нині обслуговують. Національні ознаки, властиві лише прізвищам одного народу чи прізвищам кількох споріднених етносів.

Ознаки регіональні, характерні не для всієї нації, а тільки для окремого регіону чи окремої етнічної групи.

За першим виміром, прізвище – це правова категорія і на відміну від антропонімів іншого класу, притаманні деякі глобальні ознаки: юридична обов'язковість, родинна спадковість, часова стабільність (прізвище закріплюється один раз і назавжди), мінімальне звукове варіювання (допускається лише за необхідності родостатевого розрізнення осіб, чергування голосних чи приголосних звуків при відмінюванні).

Прикладами такого варіювання у нас є прізвища прикметникового походження, які змінюються за родами (Росихін – Росихіна, Конський – Конська, Ряба – Рябий, Дрібна – Дрібний, Лісова – Лісовий, Малий – Мала, Земляна – Земляний). При відмінюванні чергуються голосні чи приголосні (Коробка – Коробці, Ведмідь – Ведмедя, Смольоха – Смольосі, Пасека – Пасеці, Чепіга – Чепізі, Чайка – Чайці, Гребінець – Гребінця, Таранець – Таранця, Супрунець – Супрунцю, Киричок – Киричкові, Тіток – Тітка, Якимець – Якимця). Серед глобальних ознак – максимально можлива індивідуалізація кожного прізвища.

Національномовна відмінність прізвищ, зокрема в європейських народів, виявляється у принципах та способах називання, а ще повніше – у засобах вираження зв’язків спорідненості між членами роду. У період юридичної стабілізації прізвищ кожне, так зване стандартне українське прізвище, з ономасіологічного погляду відповідало на одне з таких питань:

– чиїм сином був засновник цього роду, пойменований даним прізвищем (Кравчук, Шевчук).

Як і в більшості східнослов'янських народів прізвищева патронімність в українців здебільшого виражена через спеціальні генесіонімні суфікси;

– яким він був на зовнішність або за внутрішніми ознаками? (Малий, Довженко, Моргун, Рябий, Сипливий);

– звідки він був родом або звідки прийшов? (Москаленко, Жиденко, Запорожан, Гуцул, Мазур, Бойко);

– ким він був за родом діяльності або за професією? (Чабан, Бондар, Кобзар, Чумак, Крамарь);

–чим володів чи не володів, до якого соціального стану належав? (Сиротін, Голотін, Панченко, Безклубов);

– ким він був у сім'ї? (Додатко, Годонюк, Троян);

–звідки взявся, яку пригоду пережив? (Причиненко, Приходько, Переходько).

Подібні прізвища є в усіх народів середземноморської культури, але питома вага кожного з них у різних народів різна, так само різна вона і по території України. На нашій території таких прізвищ, які б вказували на соціальний стан, якусь особливу в житті його носія пригоду, зовсім мало. Ще однією показовою національною ознакою прізвища є творення їх за допомогою суфіксів. Зазначені національні відмінності прізвищ є показові, але жодна з них не є універсальною, оскільки є ряд інших специфічних особливостей, які мають регіональний або вузьколокальний характер (що й є об'єктом нашого дослідження).

Регіональні особливості можуть стосуватися усіх мовних рівнів (принцип номінації, засоби вираження словотвірних значень, їх валентність, продуктивність кожного з них, фонетичні особливості). Що стосується вузьколокальних особливостей, то їх, як і національні, також не можна чітко визначити.  . Однак, не дивлячись на це, робота над місцевими прізвищами є цікавим дослідженням, оскільки кожне з них допомагає дослідити історію села, розповідає про побут, звичаї.
Розділ 2   
Аналіз особливих ознак прізвищ жителів села Новоолександрівки  Нововоронцовського району Херсонської області

2.1.Семантика прізвищ за твірною основою

  Уже з першого погляду на списки прізвищ односельців видно, що серед  новоолександрівців – нащадки князівських і шляхетських родів, представники багатьох професій. В основу частини прізвищ лягли чоловічі імена, назви музичних інструментів, посади церковних служителів. У декого прізвища пов'язані з історією Запорізького козацтва чи Гетьманщини. За деякими можна і сьогодні визначити етнічну належність першого носія чи місце його проживання. Особливу увагу викликають колоритні прізвища, частина з яких – з виразним гумористичним відтінком.

   Таврійський край... Сива легенда сучасності... Є у Нововоронцовському районі на Херсонщині незвичайний куточок землі, де розташоване мальовниче село Новоолександрівка. Воно має давню історію, яка завжди прославляла людей праці, хліборобів, що прагнули перетворити цей придніпровський край у квітучий оазис серед степів.

     У сиву давнину тут кочували скіфи, сармати, арії.

     Неозорі безкраї степи, на яких срібною хвилею переливається золотиста ковила... А далі на схід і південь – безмежний океан верб, осокорів; дніпровські плавні, перерізані десятками малих і великих річок. Серед цієї казкової краси – невеличкі поселення. У часи Київської Русі на березі р.Підпільна (притока Дніпра), що протікала недалеко від нашого села, не раз зупинялися ратні воїни руських князів, які здійснювали походи у Візантійську імперію.

     У другій половині  XIX століття для прискорення заселення півдня України царський уряд закликав сюди іноземців: німецьких колоністів поміщиків Фальц-Фейнів (“королів вівчарства“ півдня України ) .

      У 1922 році на землях помістя Кам’яне виникло село, яке називалось Кузьмопавлівка (за іменем першого жителя села Бабенка Кузьми Павловича). Жителями ставали вихідці із сіл Золота Балка,  Кострома,  Великі Гирла, Михайлівка та ін. Людська доля щедро наділила жителів села мудрістю і талантом бути господарями і вміло планувати своє життя, передати свої знання із покоління в покоління. 

Отже, історія села  Новоолександрівка у прізвищах його жителів  Прізвища частини з них прямо пов'язані з історією країни.

Юрій Редько визначає основні чотири групи прізвищ за семантикою твірних основ: 1) утворені від особових власних імен; 2) за походженням або за місцем проживання; 3) за соціальною належністю або за постійним заняттям; 4) від індивідуальної ознаки їх першого носія. Саме цим визначенням керувалися ми у ході дослідження.

Словотвірну структуру прізвищ він розглядає у порівнянні їх за будовою загальних назв. На цій основі виявлені як спільні, так і специфічні прізвищеві словотворчі елементи. Тож оскільки результати нашого дослідження щодо визначення семантики прізвищ за твірною основою та словотвірної структури прізвищ часто переплітаються, взаємодоповнюють один одного, то і поділ на окремі розділи є умовний.

До першої групи прізвищ за семантикою твірних основ Ю. Редько відносить прізвища, утворені від особових власних імен, очевидно тому, що ця група є найбільш поширеною. У ході дослідження ми переконалися в цьому, оскільки такі антропонімічні найменування становлять більше 20 % від усієї кількості досліджених прізвищ: Іванець , Петренко, Потапчук , Корнійчук, Павленко, Захаренко, Дениско, Іванів, Андрійчук, Богдан, Остапчук, Ільяшенко, Власенко, Іванів, Петрів, Прокопів, Степанюк, Степаненко.
Серед дослідженої групи  є прізвище , утворене  від жіночого  імені:  Катюшко,   решта – від чоловічих. Більш детально це питання розкрито у розділі «Словотвірна структура прізвищ».

Надзвичайне розмаїття типів українських прізвищ виявляється у великій групі іменувань, що вказують на ремесло, професію, рід заняття першого носія прізвища. Народні найменування осіб за родом діяльності зберігають у нас такі популярні українські  прізвища  як   Шевченко,   Шевчук,  Кравчук, Ковальов, Мельник, Ткач, Бондаренко, Олійник, Шинкар, Цегельник, Коваленко, Стрілець. А ще живе  у нашому селі  Крамаренко, Крупко, Шинкаренко, Решітько,     Салоїд,   Колісніченко. Певно, сюди ж відноситься і прізвище  Чугай  , оскільки цуг – це попарно чи по одному запряжені коні або воли, валка возів. І, очевидно, того, хто ними правив, називали цугаєм(чугаєм) .  
  Народні назви співців, музикантів спричинилися до появи прізвищ  Цимбалюк, Скрипка  . Церковнослужителі різного рангу представлені у таких прізвищах  як Дяк , Апостолов ,Богуславський . Про колишнє сільське начальство  нагадує  прізвище  Воєвода ,Старостін. В окрему групу виділяються прізвища, походження яких пов'язане із перебуванням їх перших носіїв у Запорізькій Січі : Гетьман, Перебенесюк, Шрам . Отже, є і в нас нащадки славних запорожців, а значить, є чим пишатися і не будемо, як у Шевченка, «славних прадідів великих правнуки погані».  
  Є прізвища, що вказують на розташування житла, садиби : Подлєсний,   Загребельний  ,Задніпряний  ,Підмогильний  , Нагорний,  Береговий.

      Євген Гуцало писав: «Серед нашого народу, скажу я вам, трапляються всякі прізвища – чудернацькі, химерні, дивовижні, неправдоподібні. Про ніякі – і мови ніякої: вони веселою усмішкою не скроплять уста, глузливим жартом не запалять очей. А тільки залетіло до вух кому незвичайне чи кумедне прізвище, як, дивись, розгладилися зморшки на обличчі, прокинулося серце, а розум погострішав умить, так і бродить, щоб спромогтися на дошкульний жарт, на перчистий кпин чи солоний дотеп. Тільки в нашому селі небувало багатий урожай на прізвища, які то хлібом, здається, пахнуть, то дьогтем і смолою від них відгонить за версту, а то квіткою – садовою чи луговою – дурманить. А є прізвища, так би мовити, які б начебто самі на городі виросли: Буряк, Гарбуз, Гичка, Хміль. Є прізвища, які, либонь з лісу прибігли та й прилучилися до людського гурту...» Під цією цитатою міг би підписатися кожен, хто хоч трохи цікавиться історією свого села, його жителями. Дійсно, значеннєвий діапазон прізвищ є надзвичайно широким.

 У  Новоолександрівці вони вказують на рису характеру, зовнішність, якусь ваду:   Тригуб (через товсті губи), Щербенко , Щербина (відсутність зубів),   Лисенко (відсутність волосся),   Моргун , Моргуненко (часто моргає), Заїка (вада мовлення). Яскраву характеристику дають прикметникові прізвища Білий ,Вороний  ,Пічний    . Нерідко причиною виникнення  прізвища були вади у вимові, голосі, зорові. Мабуть, саме так виникли прізвище Шепель і Слєпченко.
У мирі і злагоді живуть у селі люди з прізвищами фауни і флори. На свята і урочистості злітаються Ремез, Зозуля, Деркач, Орленко, Соколенко, Галкін, Сорочинський. Знаходять між собою спільну мову Блоха і Паучок , Медведюк , Карасєвич і Кошак,   Лобода і Соломко ,Боровик і Грибанов , Цибулько і Свинаренко, Ліщина з Ліщинським  .   Незвичайними і часто несподіваними є прізвища, які не вказують на патронімічність, певну індивідуальну ознаку, місце розташування, рід занять тощо. Таких прізвищ достатньо, це, як правило, іменники, до яких, як до родової назви, належить кожне прізвище:  Рубан (рубанець – поліно, цурпалок),   Крупко  (перше грубе мливо пшениці),  Рубаха, Негода, Медун, Калита, Пастух, Колб, Лемех, Гук, Гусар, Черінка, Байдак, Приймак, Табор, Мороз. 
 Однак далеко не кожне прізвище легко піддається сьогодні поясненню навіть у тих випадках, коли основа його прозора. Є приклади, коли існує кілька версій щодо їх походження, і всі заслуговують на увагу. Такі прізвища мовознавці пропонують виділяти в окрему семантичну групу. Наприклад,    основа прізвища Жеребний  швидше за все походить від жеребець, однак достеменно це сьогодні невідомо. Можливо, з цієї ж теми і прізвище  Вороний . Дослідник Ігор Сокол у своїй статті «Про що розповідають прізвища» звертає увагу на це питання: «Цікаву групу становлять прізвища, які походять від назв коней і волів. Характерне для тварини найменування за мастю чи якоюсь іншою ознакою односельці могли перенести на господаря».  
Важко пояснити мотиви утворення таких прізвищ, як Лала , Саса , Пиндак,   Дзядек тощо. Певно, ряд прізвищ є діалектними, і це ускладнює дослідження, особливо, якщо ці назви є ще й застарілими.

2.2.Словотвірна структура антропонімів

 Велику увагу приділяють дослідники словотвірній будові і граматичним категоріям антропонімів – це необхідно для встановлення особливостей морфологічної структури та словотворення іменників, оскільки саме до розряду іменників як до родової назви найчастіше належить кожне прізвище  . Як і в більшості східнослов'янських народів прізвищева патронімність в українців здебільшого виражена через спеціальні генесіонімні суфікси.
   Саме за їх допомогою найповніше виявляється частка національних відмінностей у засобах вираження спорідненості, а передусім – патронімності. Учені відзначають, що більше половини українських прізвищ містить генесіонімний суфікс, який натякає на прабатька першого носія. У переважної більшості прізвищ поляків, словаків, чехів такі суфікси майже відсутні.

До розряду прізвищ перейшли патронімічні назви, що належали до народних усно-розмовних форм іменування синів за батьком. Мова йде про два найпоширеніші типи українських патронімів з суфіксами –енко (-єнко) та -ук (-юк), -чук, що є засобами вираження родинної належності в період активного творення прізвищевих назв та їх юридичної стабілізації в Україні. За ступенем поширеності прізвища на -енко можна вважати основним східноукраїнським типом.   А вже прізвища на -ук, -юк, -чук належать до західноукраїнського типу.    Творення українських патронімів з суфіксами -енко (-єнко), - ук (-юк), -чук трапляються уже в народній давній обрядовій поезії і живуть до сьогодні у прізвищах новоолександрівців  . Як правило, це похідні від імен: Демчук  (син Демяна); Іващенко, Івахненко, Іванець  (син Івана); Петренко   (син Петра );   Корнійчук ( син Корнія  ), Прокопчук , Мойсеєнко ,Остапчук  ,Захаренко  ,  Артеменко,  Мартиненко . За допомогою цих суфіксів утворювалися так звані стандартні прізвищеві назви, але майже не набули поширення в інших слов'янських народів. Є також приклади відповідних утворень, похідних від назв осіб за ремеслом, професією, родом діяльності, соціальним станом: Кравчук (син кравця),  Шевченко, Шевчук,   Коваленко , Бондаренко   . Усі перелічені назви синів і молодих за віком осіб і сьогодні широко побутують в українській мові у ролі індивідуальних прізвищ. Приклади свідчать про їх поширеність і на території  Новоолександрівської сільської ради. Взагалі особові назви з суфіксом -енко належать до найпоширенішого антропонімічного типу на території східної України.

Однак ряд розглянутих прізвищ з суфіксами -енко (-єнко), -ук (-юк), -чук не завжди вказують на їх патронімічність. З найменуванням по батькові генетично пов'язані й деякі інші, менш поширені типи українських прізвищ, зокрема характерні для західноукраїнського ареалу утворення на -ак (-як), -ич та деякі інші антропоніми, які сьогодні належать до рідкісних серед українських прізвищ. Походження частини їх, напевно, можна було б з легкістю пояснити, знаючи регіональний діалект перших носіїв прізвищ. На території Новоолександрівської  сільської ради такі утворення є, але вони  не пов'язані з найменуванням по батькові, їх дійсно не так багато , що говорить про нехарактерність для східних регіонів: Ступак, Хомич, Приймак, Кмітевич, Шлапак, Найдишак.
   Ще цікавий  приклад , але пов'язаний  він з найменуванням не по батькові, а по матері –Катюшко. Хочеться звернути увагу на прізвище Василишин,яке утворене за допомогою суфікса – шин. Це  матронімічний суфікс,що має присвійне значення та додається до основи жіночого прізвиська по імені чоловіка із закінченням –ха .Василишин- син Василихи(жінки Василя).  Хоча прізвища давалися, як відомо, за ім'ям батька, проте трапляються окремі, утворені за ім'ям матері, хоча і дуже рідко.  
Щодо чоловічих імен, то вони стали твірною основою величезної кількості прізвищ. Дослідники стверджують, що лише група прізвищ, похідних від імені Іван і його різноманітних варіантів, налічує десятки, а, може, й сотні одиниць. У нашому селі, звичайно, скільки варіантів немає, але все ж таки приклади навести можна: Іван → Іванець , Івахненко, Іващенко ; Демян →   Демчук; Михайло→Михайлов; Петро → Петренко, Петров;  Александровський, Філімоненко,   Єрьомін , Ніколаєв , Матвєєв ,Кірілов . 
Частина вищеназваних прізвищ і, зокрема, останні є яскравим прикладом того, що утворилися вони не від українських чоловічих імен. Таку поширеність у попередніх століттях мали російські імена, які, як і українські, стали найпоширенішими засобами вираження родинної належності. У дослідженні, зокрема при визначенні семантики прізвищ, акцент робили на українські антропонімічні найменування, проте з метою створення більш повної картини на території сільської ради звертали увагу і на прізвища інших національностей, визначивши найбільш продуктивні словотворчі суфікси  . Тож у росіян найбільш продуктивними є суфікси -ев, -ин, -ін, -ов: Марков , Коновалов  , Лємєшев  , Вдовенков  , Ігнатов, Турзаєв , Акімкін , Кузнєцов, Шеховцов , Абліцов. Таким чином самі прізвищеві утворення  могли виникнути в Україні, але були свого часу записані російською. Прізвище таке може писатися саме з -ов, а не з -ів, бо його в Україні, у тій місцевості, звідки родом людина, саме так і вимовляли. Є ще одне припущення: для звучності представники панівної верхівки в угоду комусь просто додавали до свого прізвища суфікс -ов.

Такі версії заслуговують на увагу, і маємо ряд прикладів, що їх підтверджують: Коновал – Коновалов,  Шеховець - Шеховцов   ,  Новик – Новіков.

 Сьогодні на території   сільської ради проживають люди, які мають прізвища   вірменського,білоруського і татарського   походження : Мнацаканян, Кульш , Халілов.
Соціально маркованими в минулі епохи був словотвірний тип найменувань, що згодом закріпились як прізвища – прізвищеві назви на -ович, -евич, генетично пов'язані з іменами по батькові. Переважна більшість прізвищ на -ич, -ович, -евич походить від різних форм імені. У нашому селі – це Кузьмич. Дослідники вважають, що прізвища ці закріпилися насамперед серед привілейованих верств населення.

У дослідженні словотвірної структури прізвищ жителів  сільської ради звернули на поширеність прізвищ з такими суфіксами як -ан (-ян) ,- ун:  Таран,  Милун ,Мастипан.
  У ході дослідження розглянуто прізвища у формі повних прикметників на -ий (-ій) та -а (-я). Дані антропонімічні типи – найпоширеніші українські прізвища, що побутують на всій території України, проте мають виразний територіальний характер за ступенем поширеності. Серед них прізвища на -цький, -ський, - зький. Серед прізвищ у формі повних прикметників на -ий (-ій) та -а (-я) вони становлять прізвища, що є поширеним типом князівських і шляхетських родів:  Мироєвський,  Ігнатовський,  Лукомський,  Ліщинський,  Якубський,  Кремінський, Бєлінський та інші.  
У роботі звернули також увагу на прізвища, утворені не лише за допомогою суфікса, а й префікса. Усі ці префікси властиві так званим стандартним українським прізвищам і визначають національні риси, відповідають на питання: де розташоване житло першоносія прізвища, чим володіє чи не володіє, звідки взявся? Заворухін, Нагорний, Перебенисюк, Прилипко , Підмогильний , Негода.
Предметом вивчення розділів: «Семантика прізвищ за твірною основою»  і «Словотвірна структура прізвищ» стали складні прізвища:  Лихошапко,  Салоїд,  Трикуза,  Тригуб,  Голобородько . Мабуть, причини значно ширшого, порівняно з іншими народами, побутування серед українців колоритних прізвищ з виразним гумористичним відтінком у значенні, слід шукати в нашій історії.

Складні прізвища сьогодні – типово українські. В інших слов'янських народів їх залишилось мало. У далекому минулому у слов'ян, видно, були такого типу найменування, про що свідчать імена героїв казок у різних народів: Вернигора, Крутивус, Вернидуб, Кожум'яка, Котигорошок, Сучимотузок. Та слід пам'ятати, що величезна кількість сучасних українських прізвищ кувалась у горнилі Запорізької Січі. А як давались прізвища на Запоріжжі, написано у багатьох історичних повідомленнях. Традицію називати вояків перейняли й учасники гайдамацьких повстань, що знайшло своє відображення у відомій сцені Шевченкової поеми  «Гайдамаки».

Є певні припущення щодо утворення прізвища Дикуха.Носіями його є нащадки вихідців із Чернігівської області.Прізвищева назва утворена за допомогою суфікса –ух,але з часом до нього додалося закінчення:Карпуха, Балабуха,Ветуха,Гладуха. 

    Розділ 3 
Проблема виникнення прізвиськових іменувань

3.1 Історія виникнення прізвиськ

  Прізвиська–промовисті іменування, кожне з яких зберігає внутрішню форму, а отже, її первісну мотивацію. Майже кожне прізвисько виражає погляд називача на світ речей характеризує його життєву позицію, специфіку мислення українців. В українців прізвиська–це значний сектор антропонімічного простору, який за кількістю іменувань відстає хіба що від прізвищ. Однак понині не визначено до кінця ні параметрів цього антропонімічного класу, зокрема його статусу, ні структурних особливостей, ні лексичної бази та режиму функціонування прізвиськ.

У нашому дослідженні приділено значну увагу саме семантичному аналізові прізвиськ з боку їх мотивованості, зв'язків з певним асоціативним змістом.

У вивченні давніх українських антропонімів важливу роль відіграє етимологічний аналіз, оскільки дуже часто в основах таких антропонімів лежать давні праслав'янські прізвищеві назви.

Прізвища взагалі виникли відносно недавно. Був час, коли людина мала тільки ім'я, яке давалось їй за певною ознакою, яку батьки бачили в своїй дитині: Білава, Величко, Краско, Кудрик, Рудик, Русин, Чорниш, Малюта, Малишко, Сивоок, Білолоб.
Деякі з імен цього ж ономастичного розряду виражали цей же зміст, але метафорично, зокрема через назви відомих рослин, істот, анатомічних понять, предметів домашнього вжитку: Білка, Брус, Жук, Голубка, Малина, Мізунець, Ожог, Орлик, Росинка, Русалка, Соловей, Соломка, Ягода тощо.
Трохи менше було у наших предків імен, які характеризували людину за її внутрішніми (психічними чи фізіологічними) рисами, як жвавість, сонливість, голосистість, вдача: Безсон, Гніваш, Добрило, Живко, Мовчун, Мудрик, Ніжана, Радило, Томило, Завидко, Утіха, Хорошко, Щедрань, Лиховид Любка. Частина цих ознак так само вживалась метафорично: Дзвінка, Кричун, Веселка, Война, Грозя, Зима,Поляна, Третяк.
Було у наших предків немало імен, які називали новонародженого за часом або за місцем появи його на світ: Дорог, Милена, Любава, Найда, Бажан, Богодар, Богдан, Ждан, Неждан, Чекан тощо.
Окремі з імен мали надати новонародженому сили, відваги, сміливості (Вовк, Огнян), відвернути від нього хворобу, смерть (Дабижа, Ненаш,Продан), припинити народження дітей у багатодітній сім'ї (Доста, Нетреба), побажати іменованому плодючості (Родин, Лозан).
Частина слов'янських імен на кінець першого початок другого тисячоліття нової ери виражала не стільки об'єктивний стан речей, скільки суб'єктивне бажання батьків бачити свою дитину саме такою (здоровою, вродливою, відважною, розумною, спритною, щасливою), а не якоюсь іншою. Це стосується, передусім, давніх слов'янських імен, що складаються з двох основ: Божидар, Ждимир, Войніг, Дзвенислав, Доброгость, Мироніг, Мстислав, Радимисл, Судивой, Радобор, Ярополк, Святослав, які були поширені серед елітарної частини суспільства.

Загальна сума подібних значущих і милих серцю наших предків імен у минулому тисячолітті на українських землях становила декілька тисяч. Багато з цих імен втрачено у зв'язку з тим, що насправді вони були тільки принагідними індивідуальними чи родинними прізвиськами, значна ж їх частина бережуть у своїх твірних основах прізвища та географічні назви України. Отже, більшість українських імен є значущими одиницями.
У XIII столітті до імен стали додавати індивідуальні прізвиська, щоб відрізнити людей з однаковими іменами.

Що ж означає слово "прізвисько"? Це найменування, яке іноді дається людині (крім справжнього імені та прізвища) і містить в собі вказівку на певну помітну рису характеру, зовнішності, діяльності, звичок людини . 
Це визначення годиться для тих прізвиськ, які часто зустрічаються сьогодні, але що стосується тих прізвиськ, які були до прізвищ, то тут справа значно складніша.

Найдавніші прізвиська - це ті, які виникли в результаті "пересування" дохристиянського імені на друге місце після календарного (між ними в офіційних документах могло стояти ще ім'я батька). У записах XV-XVI століть зустрічаємо: Михайло Неук, Івашко Близнець, Васько Біда та інші (до речі, прізвиськами, а потім і прізвищами ставали також календарні імена на зразок сучасного Петро, Юрко). Явно дохристиянськими іменами, а пізніше прізвиськами, – уточнюючими найменуваннями людини до появи прізвищ, - були такі слова (нині прізвища), як: Буркало, Зубар, Міняйло, Нудьга, Нечай, Потягайло, Мороз, Богун, Божко, Радунець, Собко, Гордята, Край, Стрий, Білан, Блажій та ін.

Унаслідок зміни структури суспільства та відношень між його членами, важливим стало не тільки називати особу, але й ідентифікувати її, визначивши її місце щодо інших членів соціуму. Якщо на первісних стадіях розвитку людства діяв так званий первісний демократизм, коли вождя обирали за особисті якості, то пізніше вирішальна роль при обранні вождів, князів, безумовно, належала майновому становищу особи або сім'ї, до якої належала ця особа. Істотним при цьому була відповідь на запитання чий? який? звідки?, що уточнювала або доповнювала інформацію, недостатню при відповіді на одне лише запитання хто? Для цього обирається лексема, що виконує функцію власного імені особи, тобто людині надається ще й прізвисько, що підкреслює її індивідуальність: Андрій Великий, Федір Овчина, Петро Лопата, Дмитро Притика, Юрій Телепень. Чучка П. П. стверджує, що таке явище в українському онамистиконі з'являється у зв'язку з тим, що у багатодітних сім'ях у давнину всіх синів називали по батьківській лінії, а дочок – по материній. Звідси одноймення братів і сестер. Отже, одна із причин появи прізвиськ - звичай одноймення.  
Плутанина через одноймення у межах однієї сім'ї ставала частішою. Це стало вагомою причиною появи прізвиськ, як форми ідентифікації осіб з однаковими іменами. Звідси маємо: Петро Буча, Іван Шепелявець, Семен Криворот та ін.

Чи були прізвиська "привілеєм" найнижчих верств населення, чи їх мали й "високонароджені"? Досліджуючи літописи, можна стверджувати, що мали, бо і в них були некалендарні імена; крім того, вони мали і прізвиська, які певним чином їх характеризували: Буй Тур Всеволод, Яр Тур Всеволод у "Слові о полку Ігоревім" - це складене найменування, куди входять: князівське особове ім'я Всеволод, епітет-характеристика (буй - буйний, сміливий, яр - "яростний", гарячий) і Тур - прізвисько князя. Прізвиськом галицького князя Ярослава було слово Осмомисл. Прізвиськами були слова «Мудрий», «Великий», "Грозний", "Тишайший", "Темний" у московських князів, бо вони не передавалися нащадкам, а позначали лише одну людину.

Кожне, навіть найдавніше прізвисько, коли його давали, щось означало: спочатку це було друге ім'я, яким людину постійно називали, пізніше - яскрава риса характеру чи зовнішності, якась помітна риса чи подія в житті людини.

Різні бувають прізвиська: виникають у дуже неоднакових середовищах, забарвлюють у надзвичайно широкому спектрі кольорів, охоплюють величезні вікові відстані (від дитячого садка до солідної наукової установи). Це своєрідний сплав ставлення до людини, настрою, який панує в оточенні цієї людини, стосунків у колективі, його загального інтелектуального рівня. Прізвиська, які з'являються і живуть у високоінтелектуальному середовищі, часто базуються на фактах світової літератури, міфології та історії й пов'язуються з певними фактами або періодами життя того, кого так називали. У сільському середовищі діють свої механізми виникнення прізвиськ.  
3.2 Семантичний аналіз  індивідуальних прізвиськових назв новолександрівців

Мають лаконічні та красномовні прізвиська і жителі нашого села. Опрацювавши  інформативний матеріал, ми зробили спробу класифікувати прізвиська за джерелом виникнення та семантикою:

1.Видозмінене прізвище. Найчастіше джерелом виникнення прізвиська є прізвище його носія  Офіційне наймення людини слугує піддатливим матеріалом в уяві людей і, перекруч ючись, стає прізвиськом. Можна легко прослідкувати зміни:  Гаращук -  Гара,  Капінус-  Капа,  Кузьо – Кузька,  Костюк -  Кострубатий,  Цегельник -  Цегла,  Хомич - Хомяк,  Філімоненко –  Філімон,  Бившев -  Бившак,  Семаньків -  Семаня,  Карасевич -  Карась,  Гич -  Гичик,  Просенюк -  Прося,    Третяк -  Третон,  Левчук -  Льова,  Лисун -  Лисий, Хомич-Холік,   Гавлієвський -  Гава, Матвєєв   - Матвєй ,  Єрьомін -   Єрьома, Слонський -   Слон,  Кубай -  Куба,  Тертишний –  Тирса ,Гречушенко- Грек, Пиндак –Пиндаль, Цивончук - Циван ,Бальоля- татарське імя Біял Отже, звичка називати один одного на прізвище спричинила утворення прізвиськ.

 2. За зовнішніми ознаками. Зазвичай люди часто виділяють незвичайні риси зовнішності чи вади особи. За певних обставин, щоб краще описати людину, використовують особливості її зовнішнього вигляду. Так є прізвисько Кенгуриха(особливість ходи),Чорна Моль( колір волосся ),Гном(низький на зріст),Красапета(користується яскравою косметикою),Морж(має пишні вуса),Будулай(схожість з кіногероєм),Манюня,Кнопа,Чарлік ( невеликого зросту),Пальма(особлива зачіска). Це свідчить про те, що український антропонімікон, відштовхуючись від апелятива, відзначається фукціональним демократизмом. Ці лексеми характеризуються етимологічною прозорістю, логічністю, вмотивованістю. Часто асоціативний план значення навіяний схожістю з відомими героями кінофільмів, мультфільмів, казок чи літературних творів  Аналіз прізвиськ за зовнішніми ознаками показує, що за семантикою вони різноманітні: одні вказують на зріст  , інші - на будову тіла , третій - на сильно розвинену або навпаки, дефектну частину тіла , деякі на фізичні вади  , часто - на колір волосся  , окремі – на особливі прикмети. Серед зібраних прізвиськ цієї семантики відсутні такі, що характеризують людину за особливостями одягу.  
3.
За вчинками, поведінкою, звичками.Дуже часто прізвиська цієї групи виникають після якоїсь незвичайної ситуації, що сталася з його носієм,або ж зважаючи на його поведінку,звички,риси характеру,фізичні та психічні властивості, погляди на світ. Наприклад, Шерепа (неповороткий),Черепаха(повільний),Комар(вїдливий),Цвіркун(говірливий) , Копіїчка ( ощадливий) , Царьок (зверхнє ставлення до оточуючих , Бейжа(жінка легкої поведінки).
До цієї лексико-семантичної групи належать   прізвиська,   які характеризують людей не лише за психічними особливостями, але й за відношенням до освіти, роботи, господарства та ставленням до інших людей, до самого себе.

4.
За національною належністю. Селяни, що мають національність з яскраво вираженими особливостями, отримують прізвиська, що повідомляють національну належність носія. Це може звучати як ім'я, характерне тій чи іншій національності. 

До таких належать:   Молдаванка (приїхала  з Молдавії),  Черкес (за  оригінальною зовнішністю),  Кацап ( росіянин),  Бульбаш,Буля,Сябро ( білор ус),   Кореєць (за походженням). А ще є в нас Гавриляка(бо народився в сусідньому селі Гаврилівка).
 Таких прізвиськ небагато. Це свідчить про те, що національним ознакам приділяється менше уваги, ніж іншим, а також вказує на те, що жителі села поважають представників інших національностей. 

5. Ряд прізвиськ люди отримали за професією, родом занять або уподобань. Наприклад, такі:   Мент , Майор (працював у міліції ),  Голова (був головою сільради) , Трутень (обслуговував пасіку господарства),  ,Махно(принциповий охоронець) ,  Прапорщик(  мав військове звання).   
   У виділені нами лексико-семантичні групи не вкладається ще деяка частина прізвиськ, походження яких, причини виникнення або невідомі реципієнтам, або втрачені наступними поколіннями родичів та односельчан:  Барджан, Патисон, Капуста. 

Отже, офіційне закріплення прізвищ і по цей день не змогло витіснити вуличні прізвиська. Серед мешканців села прізвиська більш уживані, ніж прізвища, можливо, тому що вони колоритні, характеристичні, одразу викликають в уяві мовця відповідний образ односельця. Паралельне побутування прізвищ і прізвиськ - типове явище для українського села.

Розділ 4  Функціональні особливості прізвиськ у шкільному середовищі. 

 4.1 Джерела творення прізвиськ школярів. 

Різні бувають прізвиська: виникають в дуже неоднакових середовищах, забарвлюють в надзвичайно широкому спектрі кольорів, охоплюють величезні вікові відстані (від дитячого садка до солідної наукової установи). Це своєрідний сплав ставлення до людини, настрою, який панує в оточенні цієї людини, стосунків у колективі, його загального інтелектуального рівня. Прізвиська, які з’являються і дивуть у високоінтелектуальному середовищі, часто базуютьсяя на фактах світової літератури, міфології та історії й пов’язуються з певними фактами або періодами життя того, кого так називали.     

У шкільному середовищі діють свої механізми виникнення прізвиськ. Щоб дослідити їх, проведено анкетування учнів різних вікових груп, мета якого – визначення частоти вживання прізвиськ, вік, у якому вони виникають, особливості їх вживання та хронологічний вік прізвиськ. Опитано  97 учнів:      50 – середніх класів,  47 учнів старших класів, які дали відповіді на запитання анкети.(Додаток  А)
Анонімне анкетування показало,   24% середніх та 34% старших класів мають прізвиська.  

Опрацювавши дані анкети, зроблено спробу класифікації прізвиськ за джерелом виникнення та способом утворення: 

1. Видозмінене ім’я,прізвище. Найчастіше джерелом виникнення прізвиська є ім’я або прізвище його носія . Офіційне наймення людини слугує піддатливим матеріалом в уяві школярів і, перекручуючись, стає прізвиськом. Можна легко прослідкувати зміни: Білоус-Білка , Карасевич - Карась , Колісніченко- Колесо , Жеребна – Жеребчик,Бобров – Бобер,Лисун – Лисий,Цегельник – Цегла, Корнійчук – Корінь, Матвеєв  – Матвій, Петров – Петроччою,Степаненко-Степ,Щербенко- Щербет,Чугай-Чуба,Тимчак-Тима,Калінін-Каля,Андрущенко-Дрон,Руденко-Рудік, Апостолов – Апостік, Гричушенко – Гречка, Кузьмич – Кузя, Капінус – Капа.
       Отже, звичка учнів називати один одного на прізвище спричинила утворення прізвиськ. 

2. За зовнішніми ознаками. Зазвичай школярі часто сприймають незвичайні риси зовнішності чи вади людини. За певних обставин, щоб   краще описати людину, використовують особливості її зовнішнього вигляду. Корейка-східні риси,Помідор,Кавун-червонощока,сором’язлива,Губошльоп-пишногубий, Котлета-огрядний,Армен-оригінальна зовнішність ,Крокодил-овальне видовжене обличчя, Пальма – висока, Шпунтик, Манюня – маленька,Укртеленос,Рубильник,Комар - великий ніс,Хомяк-щокатий, Бройлер – мускулистий, Емінем – русявий.
3. За вчинками, поведінкою, звичками. 7,7% з отриманих за анкетами прізвиськ виникли після якоїсь незвичайної ситуації, що сталося з його майбутнім носієм, або ж зважаючи на його поведінку, звички, риси характеру, погляди на світ. Наприклад: Тереза (добра),  Скунс,Чебурашка, Лисиця (мав у дитинстві одяг з намальованими тваринами) , Демон (злий). 

4. За аналогією. Зважаючи на попередні категорії школярі проводять певні паралелі із знаменитостями, літературних та кіногероями. Причиною цього може бути будь-яка схожість як у зовнішності, так і у характері, стилі життя.   Наприклад:Сократ,Сіфон,Паштет, Пушкарьова, Шрек, Емінем, Рембо. 

5. За національною належністю. Школярі, що мають національність з яскраво вираженеми особливостями, отримують прізвиська, що повідомляють національну належність носія. Це може звучати як ім’я, характерне тій чи іншій національності. Наприклад:  Чіна, Гіві,Молдаван. Проте таке трапляється рідко. 

6. За вподобаннями. Вподобання кожної людини різні. Якщо вони кардинально відрізняються від уподобань шкільного колективу, то виливаються у прізвиська.  . Наприклад:  Динамівець, Металіст,Шахтар (фанат команди). 

Прикро констатувати, що 53% опитаних школярів мають прізвиська (2% мали лише у початкових класах), при чому більшість з них – хлопці(71%). Майже всі опитані (69%) вважають, що прізвиська ображають їх носія, проте є й такі (27%), які вважають більшість прізвиськ необразливими, бо вони незлі, жартівливі, асоціюються з чимось добрим. 4% опитаних взагалі не вважають прізвиська образливими. 

4.2 Ім’я та його значення утверджені самосвідомості дитини. 

Особове ім’я – це юридично зафіксоване слово, за допомогою якого (разом із формою по-батькові та прізвищем) здійснюється індивідуалізація, чи, як кажуть фахівці, легалізація особи. За існуючими в нашій країні закон ами, батьки зобов’язані зареєструвати дитину протягом трьох місяців після її народження. Зафіксована в актовій книзі і в свідоцтві про народження тричленна формула має бути точно відтворена в наступних трьох документах особи.   

У раньому віці дитина добре запам’ятовує своє ім’я. Воно одночасно представляє її індивідуальність іншим та дарує її самій дитині. Ім’я відображає національну належність дитини, виступає мірилом його соціальної захищеності, є визначальним фактором у надбанні індивідуальності. Воно відрізняє дитину від інших і одночасно вказує на її стать (як правило, дітям не подобаються імена, які можуть належати і хлопчикам, і дівчатам), тому в таких випадках частіше вживаються прізвиська. Коли в колективі є кілька людей з однаковими іменами, то ймовірність виникнення прізвиськ зростає. Дитина пізнає своє ім’я в спілкуванні з іншими раніше ніж прізвище. Ім’я індивідуалізує дитину і одночасно ідентифікує її з певною культурою. Проте, у наш час дуже поширеним стали імена з інших культур. 

"Як тебе звати?" – одне з перших питань до дитини, коли дорослий або одноліток вступає у спілкування з ними. Дитина дуже рано ідентифікує себе зі своїм іменем і не уявляє себе поза ним. Можна сказати, що ім’я людини знаходиться в основі особистості. Дитина відстоює право на своє ім’я і протестує, якщо її називають іншим іменем або прізвиськом. Хоча нерідко дитина, навіть і дорослий, представляється іншим іменем, яке йому подобається більш ніж особисте. 

Ідентифікація з власним іменем виражається в особливій зацікавленості до людей, які мають таке саме ім’я, до героїв літературних творів. У цьому випадку дитина гостріше переживає події, що відбуваються з тезкою, з цікавістю ставиться до його долі. Все, що має відношення до імені дитини, набуває для неї особливого, особистісного сенсу. 

Важливість імені для формування особистості дитини не можна переоцінити. З імені починається звертання до неї, заохочення чи осудження її за недозволені дії. З власного імені дитина раннього віку починає своє спілкування з тим, хто її оточує, коли оволодіває мовою настільки, що може висловити свої бажання та дати оцінку своїй персоні. 

 У дошкільному віці дитина починає усвідомлювати, що вона має індивідуальне ім’я. При нормальних взаєминах у родині, вона любить своє ім’я, тому що постійно чує ніжне звертаня до себе. Їй подобаються всі домашні варіанти її дитячого імені, вона вже знає, як її будуть називати, коли стане дорослою.  

Завдяки своєму імені та займеннику "Я", дитина вчиться виділяти себе, як особу. Ім’я набирає особливого, особистісного сенсу. Воно дозволяє дитині вирізняти себе серед інших, сприймати як індивіда. 

У дошкільному віці дитина осягає цінність імені, через утвердження своєї гідності. Ім’я і гідність починають поєднуватись у самосвідомості дитини через казки, легенди, пісні, а також через реальні відносини з іншими людьми. Відбувається цілісне включення у самосвідомості дитини імені та духовної індивідуальності. 

Тонка ідентифікація з дитиною, що виражається в способах звертання по імені, забезпечує його особисту стійкість, дає змогу підтримувати дитину в її прагненні гідного ставлення до неї. 

Коли дитина приходить до школи, вона гостро рефлексує на те, як реагують однокласники на її домашнє, дитяче ім’я. Якщо вона помічає іронію, насмішки, то зразу ж намагається змінити дискомфортні ситуації, пов’язані з реакцією на її ім’я. Дитина просить родичів називати її якось інакше. Прохання, безперечно, варто врахувати. 

Одночасно, якщо однолітки приязно промовляють ім’я дитини, вона відчуває глибоке задоволення ним і самою собою. 

Саме в школі у процесі постійного спілкування з однолітками, дитина починає цінувати доброзичливе ставлення до себе, що виражається у тому, як до неї звертаються. Свою приязнь дитина намагається висловити у такий же спосіб: вона вчиться привітно звертатися до інших на ім’я. Ціннісні орієнтації на ім’я стають нормою життя. Одночасно, вступивши до школи, дитина повинна прийняти ще інший тип звертання до себе – вчитель, а згодом і діти можуть її називати за прізвищем. 

У дитячій шкільній культурі часто виникає фамільярна манера звертатись один до одного: Васька, Машка і т.д. Часто це стає деякою дитячою культурою, нормою взаємин. Коли діти зовні перестають реагувати на приниження своєї гідності. У цьому випадку вчителеві потрібно звернути увагу на те, як звертаються діти один до одного. 

Лише правильно назване ім’я і прізвище, що позитивно сприймається школярами, забезпечують дитині почуття власної гідності, впевненості у собі, дають змогу підтримувати її прагнення до визнання. 

Ім’я – це особиста назва людини, що дається їй в першу чергу після народження; знак, який дозволяє зарахувати людину до певного соціального прошарку, етносу, місця в суспільних відносинах, статі. Це стержень особистості, який протягом життя формує та індивідуалізує її. 

Самопізнання людини залежить від її ідентифікації із своїм особистим іменем, яке має важливе значення і сенс для його носія. 

Сучана доросла людина із цивілізованого суспільства неформально ставиться до свого імені, хоч і добре розуміє його знакову сутність. Виходячи з певних обставин, людина може змінити ім’я, але в буденному житті люди роблять це дуже рідко. 

Багаточисленні факти свідчать, що впливає на зміну людиною свого імені зміна середовища. Переважають два способи такої зміни імен: 1) калька, тобто передача попереднього етимологічного значення засобами іншої мови, - українка Надія у Венніпезі (Канада) змінила ім’я на Хоуп (анг. Hope “надія”); 2) Жертвування, навпаки, етимологічним значенням, знайшовши слово з іншої мови, що подібно звучить, - українець Макогон в Каноді став Мак-Магон на ірландську манеру, а Атонишин перетворився в Інтонейшн (англ. “інтонація”). 

У цих випадках перемістився сам носій, переселився з однієї країни в іншу.   

Насильницька зміна імені призводить людину до особистістної кризи. Так  кампанія зі зміни імен так званих турецьких болгар і циган  призвела до особистістних криз багатьох людей, які пройшли через це випробування. Вони стали почувати себе іншими особистостями і втрачали перспективу життя.   

Особисте ім’я – пароль, що визначає належність носія до того чи іншого суспільного прошарку. Цим і пояснюється існування паралельних систем особистих імен, навіть при наявності однієї, офіційної, обов’язкової для всіх. Такі парарельні системи є різноманітними. Адже будь-який член суспільства належить до багатьох спільнот, які перетинаються: як кожен громадянин, він має прізвище, ім’я, по-батькові, але поруч з цим, будучи письменником, актором, чи журналістом, він матиме псевдонім. Крім того, якщо він сім’янин, то дружина чи діти називають його не за ім’ям і по-батькові – в нього є ще й домашнє ім’я. Колишні ж шкільні друзі називають його шкільним прізвиськом . 

Варто зауважити, що прізвиська, які “приклеюють” школярі своїм однокласникам і вчителям, доволі рідко залишаються секретом, та їх і не дуже приховують, а швидше навіть навпаки. Вони потрібні як умовний знак певної маленької замкнутої корпорації  

Є серед цих ярликів необразливі, а є й такі, що боляче ранять, змушують перебувати під впливом постійнодіючого стресу, тим самим завдаючи непоправної шкоди здоров'ю. 

4.3 Вплив прізвиська на особистість. 

Проблема прізвиськ, ярликів, загальників набагато гостріша й серйозніша, ніж може здаватися на перший погляд. Це проблема змін, що відбуваються в людях унаслідок упливу інших людей. Вона належить до сфери всюдисущого соціального впливу на особистість, стереотипів сприйняття й оцінки цілої суспільної верстви або окремого індивіда. 

Прізвисько може характеризувати належність людини до певного кола однодумців або просто дуже схожих людей за культурними, політичними, економічними й іншими ознаками. У кожному разі це – нав'язувана роль, яку ми тією чи іншою мірою приймаємо або відкидаємо. Так з'явилися "стахановці", "динамівці", "круті" тощо. 

Крім загальних визначень і імен є особисті, призначені для конкретної людини. Люди дають одне одному прізвиська, особисті оцінки, часто не усвідомлюючи їхньої шкідливості. Даючи персональну оцінку, ми висловлюємо свій настрій, власні очікування, емоційне ставлення до самої людини, до того, що вона зробила чи робить: "дорогенький", "гидкий хлопчисько", "зайчик", "непосидько" . 

Як відомо, особливо легко приживаються образливі прізвиська в школах. "Корова", "потвора", "козел" та інші не така й рідкість у дитячому середовищі. Не завжди шкільні вчителі схильні серйозно проаналізувати рівень невинності або шкідливості того чи іншого прізвиська. Буває, що несимпатична емблема "прикрашає" людину рік у рік, переносячи гіркий досвід у доросле життя. Так, "рюмса" та "плакса"   у 17 років, як і раніше, по-дитячому боїться   вийти на вулицю, щоб не почути глузування й не одержати по шиї від хуліганистих ровесників. Йому постійно здається , що хтось сміється над його незграбністю, безталанністю, що всі помічають його сором'язливість і боязкість, а в декого й руки сверблять. Доведеться  докласти чимало зусиль, зокрема й психотерапевта, щоб допомогти юнакові позбутися хронічних переживань, повірити в себе, почати поважати в собі людину, чоловіка. 

Не безневинні й хвалебні, улесливі, "солодкаві" прізвиська, які людина отримує як нагороду, подарунок за примарні або справжні заслуги чи переваги. Чим, приміром, краще від "зайчика" прізвисько "красуня"? Ставши дорослою, вона може виявитися не готовою адекватно сприймати критику й зауваження ровесників і людей старшого віку, стане недоброзичливою, зарозумілою, нещирою, з гіпертрофованим відчуттям власної винятковості. А що станеться з "професором", коли він провалиться на вступному іспиті в престижний ВНЗ і почне розвантажувати на ринку ящики з олією та майонезом? Критичний погляд на себе, правильна оцінка своїх чеснот і недоліків, усвідомлення себе самостійною особистістю, вільною від будь-яких зовнішніх оцінок, допоможе реагувати на такі життєві колізії з меншою шкодою для себе. 

Штучне підтягування до вищого або нижчого, вершини або дна, прекрасного або потворного впливає на розвиток самооцінки спочатку дитини, а потім і дорослого. Нависаючи над особистістю, прізвисько, клеймо пускає глибоке коріння в її структуру, руйнуючи, спотворюючи, перекручуючи нормальний розвиток. 

Психолог Мухіна радить повністю уникати узагальнень, заохочувати або критично ставитися до конкретної дії, окремого вчинку, а не навішувати ярлики на особистість у цілому. І тим паче не приживляти їх методично й регулярно доти, доки людина перестане сама себе впізнавати й почне жити чужими думками, чужими ідеями, а можливо, і чужим життям. Таких неважко схилити і до протиправних дій, і до наркотиків, і до алкоголю, і до якоїсь релігійної секти. 

Проте в окремих випадках скористатися визначенням, приміром, заохочувальним, не тільки виправдано, а й просто необхідно. "Але, ти й дужий!" – говорить мама, підбадьорюючи хворобливого сина під час спортивних занять. Тут, як і в багатьох інших випадках, потрібна міра, щоб не перетворити людину на залежну, безвольну. Для сильнішої людини прізвисько може стати додатковим стимулом для особистісного росту, для подолання власних недоліків, ґанджу до перегляду своїх людських рис, протестом проти будь-яких обмежень, механізмом захисту власного "Я". Для слабкого прізвисько може стати початком падіння, краху, утрати віри в себе, у свої можливості, у свій талант, отже – і втрати власної індивідуальності. Людина, перебуваючи під тиском зовнішньої оцінки, ніби перестає робити власний відповідальний вибір, замінюючи його роллю, якої від неї чекають. "Я – поганий. Отже, чинити добре необов'язково. Яким мене бачать, таким я є!, – каже підліток, який не навчився спиратися на власну оцінку. 

Як і наскільки сильно впливає на нас авторитетна зовнішня оцінка? Цим питанням зацікавилися психологи та провели такий експеримент. Його учасникам запропонували глибинний психологічний тест. Із його результатами, незалежно від того, "погані" вони чи "хороші", ознайомили половину піддослідних. Виявилося: у тих, які "пізнали себе", різко (хай і тимчасово) знизилася спроможність розв'язувати абстрактні завдання, що є основою творчої активності людини. Така активність необхідна для ефективного владнання повсякденних життєвих ситуацій. Причиною її зниження стало те, що людину було переключено на подолання когнітивного дисонансу – наявності взаємовиключних альтернативних поглядів на себе. Таким чином, піддослідний зі стану творення свого життя перейшов у стан неконструктивного захисту. Показово, що найбільше постраждали від інформації саме ті, хто не вмів спиратися на власну думку про себе.
За прізвиськом, клеймом, ярликом не видно особистості в цілому. У цьому їх особливість. Нерідко прізвисько характеризує якусь окрему рису людини або особливість її зовнішності. Хлопчика з ластовинням, швидше за все, назвуть конопатим або рудим, а того, що повільно метикує, – загальмованим. У кожному разі прізвисько неспроможне охарактеризувати людину в усій її повноті. Найкращим звертанням, що виключало би будь-які оцінки, можна вважати ім'я, дане людині при народженні. Таку корисну звичку – називати іншого на ім'я – треба виховувати з дитинства. Формуючи цим у дитини вміння не піддаватися спокусі надміру сипати дотепами, бажанню покепкувати, образити, принизити іншого, підкорити його собі або групі і, таким чином, знеособити, позбавити найціннішого – "Я" в усьому його розмаїтті й цілісності. 

Ніхто не має права на маніпуляцію людиною, її свідомістю. Але це трапляється. Той, хто бере на себе право сказати нам "Ти хороший!", ніби обстоює цим і своє право сказати "Ти поганий!". Тож необхідно кожній дитині дати можливість самій ставити собі оцінки, похвалити, а коли треба, то й покарати себе. Довіряти більше собі, а не іншим, хоч би якими авторитетними вони здавалися. І звісно, бути чесним перед собою, формувати власну життєву позицію, стійку самооцінку, уміння відкинути сторонню пагубну думку, як здоровий міцний організм відторгає чужорідне тіло. Тоді можна поважати самого себе, свою гідність, право на інтерпретацію власних учинків і свого життя. Тоді і клаповухість, і чарівні очі, і заїкуватість іншої людини сприйматимуться лише як частина її безмежної й бездонної людської сутності. 

Можливо, тоді стане менше образливих прізвиськ, а в шкільному середовищі лунатимуть тільки гарні українські імена. 

Висновки

Об'єктом дослідження були   прізвища жителів  Новоолександрівської сільської ради.   
Щодо ознак прізвищ, новоолександрівці мають ті ж глобальні, тобто універсальні ознаки, які притаманні прізвищам кожного суспільства і забезпечують якомога більшу індивідуалізацію його носія, допускаючи мінімальне варіювання . Національні ознаки притаманні переважній більшості прізвищ, характерними є «козацькі» прізвища  і ті, що вказують на рід занять, характерний українцям  ), прізвищева патронімність. А от особливих регіональних рис незареєстровано. Важко назвати певний тип прізвищ чи то за семантикою, чи за словотворчою структурою, якийби мав певні переваги в регіоні. Причинами такого явища є, по-перше, фізичне знищення перших поселенців  , по-друге, наявності регіональних особливостей не сприяє постійна міграція населення.

Антропоніми, досліджені на території   сільської ради, – це, в основному, власне, українські назви людей, що склалися на вітчизняній етнічній території відповідно до словотворчих закономірностей та ономастичних моделей української мови.  Історія села тісно пов'язана з історією прізвищ .
Досліджена семантика прізвищ за твірною основою свідчить про досить широкий значеннєвий діапазон. Нам вдалося з'ясувати значення близько 70 % досліджуваних прізвищ і визначити семантичні групи, твірна основа яких вказує на: ім'я, від якого утворено прізвище; професію чи рід занять; назви співців, музикантів, церковнослужителів; перебування перших носіїв у Запорізькій Січі; етнічну належність; предмети побуту, українську кухню тощо. Значна частина прізвищ утворена від вуличних прізвиськ. Твірна основа частини антропонімічних найменувань є досить прозорою і тому з поясненням особливих проблем не виникало. Однак значення багатьох потребували окремого дослідження етимології, словникової роботи . Складність становлять прізвища, що є діалектною чи застарілою назвою . Це є однією з причин того, що значення ряду прізвищ не вдалося пояснити. До окремої семантичної групи віднесено прізвища суперечливого походження 

У ході дослідження словотвірної структури прізвищ з'ясували, що абсолютна більшість їх є іменниками   і лише незначна частина – прикметники   Утворюються прізвища в основному за допомогою генесіонімних суфіксів –енко (-єнко), -ук (-юк), -чук . Поширеними є найменування на -ко  , часто зустрічається суфікс -ик . 

Менш поширеними є прізвища з суфіксами -ець, -ак (як), -ан (-ян), -ич –   Прізвищ на -ський, -цький, -зький також  мало. Нехарактерні новоолександрівцям   прізвища, утворені за допомогою префіксів . У місцевому антропоніміконі є складні прізвища, їх відсоток незначний, але вже сама наявність свідчить про широкі можливості творення прізвищ в Україні. Дослідженням також встановлено, що четверту частину   становлять російські   білоруські,    татарські та вірменські прізвища.  

У ході дослідження звернули увагу на прізвища, утворені від прізвиськ, а також розпочали збір матеріалів про самі прізвиська сучасних жителів   сільської ради. Переконалися в тому, що не буде повним перелік найменувань односельців, якщо не згадати їх. Не ті, які отримали наші предки, і пізніше стали нейтральними, тобто офіційними. Мова йде про прізвиська сьогоднішні, адже вони багато можуть сказати про людину. І коли хтось, виїхавши з села, через багато років не зможе пригадати прізвище сусіда, ровесника чи однокласника, то обов'язково його запитають:«А по-вуличному як його?» І тоді пам'ять враз повернеться.

Прізвиська містять багато цікавого: вони є своєрідною енциклопедією народного побуту, звичаїв, духовної культури. Тут і давно застарілі слова, і буйна фантазія авторів, і спостережливість, і вміння виділити в людині такі риси, які одразу ж характеризують і того, кому дається прізвисько, і того, хто їх давав. Серед них розрізняють індивідуальні (персональні) і родові (вуличні) прізвиська. Ні в чому, мабуть, так яскраво не проявився український характер, як у прізвиськах: «Нахил до гумору, – писав М. Ф. Сумцов, – проникає всю істоту українця. Видно його в народних піснях, у прислів'ях, казках. Проявився гумор українця і у прізвиськах».

Вони створювали «портрети» своїх сучасників одним словом, але таким, що змальовувало і фізичне, і моральне обличчя людини.

Прізвиська школярів – це значний сектор антропонімічного простору, який за кількістю іменувань відстає хіба що від прізвищ. Проблема прізвиськ, ярликів, загальників набагато гостріша й серйозніша, ніж може здаватися на перший погляд. Це проблема змін, що відбуваються в людях унаслідок впливу інших людей, а тому вона може слугувати предметом вивчення не тільки для мовознавців, але й психологів. 

Прізвисько – неофіційне найменування людини, що використовується у вузькому колі спілкування і вказує на певну особливість його носія, чим відрізняє його від усіх інших. 

Усі прізвиська прийнято класифікувати за їх носієм. Таким чином можна визначити три види прізвиськ: 1) індивідуальні; 2) сімейно-родові; 3) колективно-територіальні. Серед них "найпродуктивнішими" є індивідуальні прізвиська. Спостерігається такий парадокс: колись прізвиська були підставою для творення прізвища, а тепер навпаки: багато прізвиськ – це перероблені прізвища. 

Прізвиська виникають у невеликих замкнених колективах, де люди постійно спілкуються; там прізвисько виразно вмотивоване. Місцем, де прізвиська бурхливо виникають, видозмінюються і зникають, є школа. Те, що варіанти імені при всьому їх багатстві, все ж обмежуються нормою, діти відчувають інтуїтивно, а тому їх намагаються відійти різними способами від "набридлого" – свого чи чужого імені. 

За прізвиськом, клеймом нівелюється особистість. У цьому їх головна особливість. Нависаючи над особистістю, прізвиська пускають глибоке коріння в її структуру, руйнуючи, спотворюючи, перекручуючи нормальний розвиток. Водночас прізвисько відрізняє людину з усього колективу, не повторюється серед носіїв так часто, як ім’я, може вказувати на переваги та недоліки особи. 

Проте, лише правильно назване ім’я і прізвище, що позитивно сприймається школярами, забезпечує дитині почуття власної гідності, впевненості в собі, дають змогу підтримувати її прагнення до визнання. 

Тому найкращим звертанням, яке виключило б будь-які оцінки, можна вважати ім’я, дане людині при народжені. Таку корисну звичку – називати один одного на ім'я – потрібно виховувати з дитинства, починаючи із шкільного навчального колективу. Тоді зі школи випускатимуться справжні особистості, готові до дорослого життя та творчості на благо нашої Батьківщини. 

 На жаль, ряд прізвищ залишився нез'ясованим (близько 15 %). Цей відсоток є приводом до того, що робота має бути не просто продовжена, а тривати постійно, оскільки сьогоднішній перелік прізвищ не є сталим, і лише систематична робота в даному напрямку може у майбутньому змінити співвідношення досліджених і недосліджених прізвищ. На складність можливості повного і всебічного вивчення українських антропонімів вказують і мовознавці, оскільки в галузі антропоніміки існує ще ряд суперечливих і малодосліджених питань: недостатньо вивчені окремі типи прізвищ; потребує вивчення співвідношення прізвиська і прізвища.

Ще одним аспектом роботи було дослідження проблеми спотворення прізвищ, мета якого – застереження самих носіїв берегти свої прізвища від перекручувань. Ну хіба не парадокс, коли в одній сім’ї проживають   Колєсніченко  і Колісніченко . Треба пам'ятати, що наше прізвище – це не сухий, позбавлений смислу паспортний знак. Це живе слово, пам'ять роду, цікава ніша народознавства, географії, історії. Скільки по всій Україні Лисенків,  Артеменків,  Степаненків. А, може, в минулому – це один рід. Є в нашому селі однофамільці відомих постатей: Шевченко,  Загребельний,  Бєлінський,  Кравчук,  Галкін . А запитай носіїв цих прізвищ про своїх однофамільців – часто знизують плечима. Ще більше подиву в очах, коли запитаєш історію прізвища чи цікаву історію походження. Отак і живемо. Літаємо в космос, будуємо потужні машини, а до земного, рідного, святого руки чи, може, розум не доходять.

І хай наше дослідження не стане науковим відкриттям, але своєю цікавістю і допитливістю ми запалили в душах наших земляків якусь іскорку: не раз запитували нас, для чого це, і самі в задумі нахиляли голови чито від важких дум, чи від сорому за себе. У майбутньому плануємо продовжити дослідження, бо впевнені: воістину, наші прізвища – це і краса, і біль України.

Головний висновок звучить швидше як проблема: що чекає наші прізвища в майбутньому? Чи зникнуть вони з лиця землі, не успадковані нащадками, чи стануть предметом ґрунтовного аналізу істориків, мовознавців. Адже якщо одне прізвище несе історію роду, то всі разом становлять історію народу, а значить – держави.
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Додаток А
Анкета 
1.  Вік 

2.  Стать 

3. Чи маєте ви прізвисько? Яке?  

4. Чому на вашу думку, вас так називають? 

5.  Чи сердитеся ви на тих, хто вас так називає? Чому?   

6.  Чи мають ваші друзі, однокласники прізвиська? Які? 

7. Коли і чому їх так прозвали? 

8. З чим, на вашу думку,асоціюються такі призвіська?   

9. Чи ображають на ваш погляд, людину такі прізвиська? 

10. Чи є серед ваших друзів діти, які представляються іншим іменем? Що спонукає їх доцього?   

Додаток Б
Таблиця ставлення школярів до прізвиськ 

	Позиція школярів 
	Вікова група 

	
	 
	Учні середніх 

класів 
	Старші 

класи 

	Категорично негативне, адже прізвисько ображає гідність людини 
	 
	70% 
	58% 

	Коли прізвисько незле, то можна вживати його, адже воно виділяє людину 
	
	27% 
	34% 

	Нічого негативного у прізвиську немає 
	
	3% 
	8% 
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